
บทที่ 5
ผลการวิจัย

ในบทนี้จะกล่าวถึงการทำซิมิวเลชั่น เป็นการนำแบบจำลองที่ได้ปรับปรุงขึ้นมา
ทดลองวิเคราะห์ผลกระทบของนโยบายหรือเหตุการณ์บางประการ มีนโยบาย 2 ประการที่ได้เลือก 
มาทำการวิเคราะห์ นโยบายแรกคือการเพิ่มการใช้จ่ายของภาครัฐ และที่ลองคือ เหตุการณ์การลด 
ค่าเงินบาท การประเมินผลกระทบของนโยบายทั้งสองจะช่วยตรวจสอบความถูกต้องของการปรับ 
ปรุงแบบจำลอง ผลที่ได้จากการทำชิมิวเลซั่นยังช่วยให้แง่คิดบางประการในการดำเนินนโยบาย
ก่อนจะกล่าวถึงการทำชิมิวเลซั่นจะได้กล่าวถึงฐานข้อมูลของแบบจำลองเพื่อให้เข้าใจลักษณะข้อ 
มูลที่นำมาใช้อย่างคร่าว ๆ ก่อน หลังจากนั้นจะกล่าวถึงการปิดระบบซึ่งเป็นข้อสมมติที่ใข้ในการ 
วิเคราะห์ที่เลือกใช้ เป็นล่วนที่จะมีผลต่อผลตอบที่ได้จากแบบจำลอง เนื่องจากการปิดระบบที่แตก 
ต่างกันย่อมให้ผลตอบที่แตกต่างกัน ตามด้วยการวิเคราะห์ผลลัพธ์ในเชิงปริมาณที่ได้จากการทำ 
ซิมิวเลช่ัน หลังจากนั้นจะกล่าวถึงผลของการวิเคราะห์ความไว (sensitivity analysis) ของพารา 
มิเตอร์ที่มีบทบาทสำคัญในการกำหนดลักษณะเชิงพลวัตของผลตอบ และผลของการเปลี่ยนแปลง 
ภาพฉายของระบบเศรษฐกิจที่มีต่อลักษณะของผลตอบ

5.1 ข้อมูลท่ีใช้ในแบบจำลอง

ตารางปัจจัยการผลิต-ผลผลิต (ตาราง I-0)

เป็นล่วนสำคัญที่ทำหน้าที่กำหนดลักษณะทางโครงสร้างของระบบเศรษฐกิจที่จะ 
ทำการวิเคราะห์ ใช้ตาราง I-0 ปีล่าสุดซึ่งจัดทำโดยสำนักงานคณะกรรมการพัฒนาเศรษฐกิจและ 
ลังคมแห่งชาติ คือตาราง I-0 ของปี พ.ศ.2538 มีขนาดจำนวนสาขาการผลิต 180 สาขา ข้อมูลท่ี 
ได้มาจะนำมาจัดกลุ่มสาขาการผลิตใหม่ให้เหลือจำนวน 11 สาขาการผลิต เพื่อให้สอดคล้องกับ 
ข้อมูลลต๊อกทุน ซึ่งแบ่งสาขาการผลิตตามมาตรฐานการจัดทำบัญชีประชาชาติ ของสหประซาชาติ 
สาขาการผลิตทั้ง 11 สาขาประกอบได้ด้วย เกษตรกรรม เหมืองแร่ อุตสาหกรรม ก่อสร้าง ไฟฟ้า/ 
ประปา คมนาคมขนล่ง กาค้าล่ง/ปลีก ธนาคาร/ประกันภัย ที่อยู่อาคัย การบริหารราชการแผ่นดิน 
และบริการ รายละเอียดของการจัดกลุ่มสาขาการผลิตได้แสดงไว้ในภาคผนวก ค
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ข้อมูลสต๊อกทุน (Capital stock)

ใช้ข้อมูลสต็อกทุนปี พ.ศ.2538 ซึ่งจัดทำโดยฝ่ายงบดุลแห่งชาติ กองวิเคราะห์และ 
ประมาณการเศรษฐกิจ สำนักงานคณะกรรมการพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติโดยใช้
การคำนวณโดยวิธีการสะสมทุนนิรันดร์ (Perpetual Inventory Method: PIM) เป็นวิธีการ 
ประมาณสต๊อกทุนทางอ้อม เป็นวิธีการที่ใช้ข้อมูลพื้นฐานจากการสะสมทุนถาวรที่คำนวณภายใต ้
ระบบบัญชีประชาชาติ ดังนั้นการคำนวณที่ได้จากวิธี PIM นี้จะได้ค่าสถิติที่สอดคล้องกับสถิติราย 
ได้ประซาชาติด้านอ่ืน ๆ1 ข้อมูลที่นำมาใช้ประกอบด้วย ข้อมูลสต๊อกทุนสุทธิ (net capital stock) 
และข้อมูลค่าเสื่อมราคารายปี (annual depreciation) แยกตามสาขาการผลิต

แฟ้มข้อมูลพารามิเตอร์ (Parameter file)

แฟ้มข้อมูลพารามิเตอร์ได้แก่ ข้อมูลค่าความยึดหยุ่นต่าง ๆ และข้อมูลอื่น ๆ ท่ีจำ 
เป็นในการฺใข้งานแบบจำลอง นอกเหนือจากข้อมูลตาราง I-0 ข้อมูลส่วนใหญ่ได้จากฐานข้อมูล 
ของแบบจำลองแคมเจมซ่ึงมีขนาด 180 สาขาการผลิต นำมาหาค่าเฉลี่ยแบบถ่วงนั้าหนัก
(weighted average) เพื่อให้ได้ข้อมูลซึ่งสอดคล้องกับสาขาการผลิตจำนวน 11 สาขา ค่าพารา 
มิเตอร์ซึ่งไม่ได้นำมาจากฐานข้อมูลของแบบจำลองแคมเจม ได้แก่ ค่าความไวของการลงทุน (<̂  , 
7 คือ สาขาการผลิต) เนื่องจากไม่มีหลักฐานที่แน่ชัดว่าควรจะมีค่าเท่าใด ในงานวิจัยนี้ได้กำหนด 
ให้มีค่าเท่ากับ 1.0 สำหรับทุกสาขาการผลิต โดยพิจารณาจากความเหมาะสมของผลตอบที่ได ้
รายละเอียดสามารถดูได้จากส่วนของผลการวิเคราะห์ความไว สำหรับแบบจำลอง ORANI ได้ 
กำหนดให้ค่า (Xj มีค่าเท่ากับ 2.0 (Dixon and Parmenter, 1996: 51)

5.2 การออกแบบการทดลอง

งานวิจัยนี้แบ่งการทดลองออกเป็น 4 การทดลอง โดยแบ่งตามลักษณะการรบ- 
กวน (shock) แบบจำลอง และลักษณะพฤติกรรมของผู้ลงทุนในการคาดการณ์อัตราผลตอบแทน 
การลงทุนในอนาคต แสดงดังตารางที่ 5.1 ทั้งการเพิ่มการใช้จ่ายของภาครัฐและการลดค่าเงิน

1 ดูรายละเอียดเพิ่มเติมได้จากข้อมูล online บนอีนเทอร์เน็ต เรื่องรายงานการจัดทำบัญชีสต๊อกทุน 

(Capital Stock) ปี พ.ศ.2543 ฝ่ายงบดุลแห่งชาติ กองวิเคราะห์และประมาณการเศรษฐกิจ สำนักงานคณะ 

กรรมการพัฒนาการเศรษฐกิจและลังคมแห่งชาติ
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บาทจะเป็นเหตุการ์ท่ีเกิดขึ้นในไตรมาสที่ 10 และเป็นการเปลี่ยนแปลงที่ถาวรตั้งแต่ไตรมาสที่ 10 
เป็นต้นไป ในงานวิจัยนี้ได้กำหนดให้ 1 คาบเวลามีระยะเวลาเท่ากับ 1 ไตรมาสและระยะเวลาของ 
การวิเคราะห์กำหนดให้เท่ากับ 100 ไตรมาส ทั้งนี้เพื่อให้ผลตอบได้เข้าส่ลภาวะคงตัวเรียบร้อยแล้ว 
เพื่อจะสามารถสังเกตเห็นลักษณะของผลตอบในระยะยาว

ตารางที่ 5.1 แสดงหมายเลขของการทดลองแบบต่าง ๆ
ลักษณะการดำเนินนโยบาย

พฤติกรรมของผู้ลงทุน การเพิ่มการใช้จ่าย การลดค่าเงินบาท
ของภาครัฐ 10% 10%

คาดการณ์คงที่ 1 3
คาดการณ์อย่างลมบูรณ์ 2 4

5.3 การปีดระบบของแบบจำลอง (Closure setting)

เนื่องจากตัวแปรทั้งหมดของแบบจำลองมีจำนวนมากกว่าจำนวนสมการของแบบ 
จำลอง จึงต้องมีการกำหนดให้ตัวแปรบางตัวเป็นตัวแปรภายนอก เพื่อทำให้จำนวนตัวแปรภายใน 
เท่ากับจำนวนสมการเพื่อจะลามารถหาคำตอบของระบบสมการใต้ การกำหนดว่าจะให้ตัวแปรใด 
เป็นตัวแปรภายในและตัวแปรใดเป็นตัวแปรภายนอกเป็นการสร้างข้อลมมติของสภาวะเศรษฐกิจ 
หรือสมมติฐานท่ีใข้ในการวิเคราะห์ข้ึน ซึ่งเป็นเครื่องมือที่สำคัญของนักเศรษฐศาสตร์เนื่องจากใน 
สภาวะจริงระบบเศรษฐกิจประกอบด้วยกิจกรรมทางเศรษฐกิจซึ่งมีความซับซ้อนมาก การต้ังข้อ
สมมติขึ้นเป็นการทำให้ปัญหานั้นง่ายขึ้น สามารถทำการวิเคราะห์ได้ บางครั้งจึงเรียกการปิดระบบ 
ของแบบจำลองว่าเป็นการสร้างสภาวะแวดล้อมทางเศรษฐกิจ (economic environment) ข้อ 
สมมติในการวิเคราะห์ที่แตกต่างกันย่อมนำไปส่ผลลัพธ์ที่แตกต่างกัน

การทดลองการเพิ่มรายจ่ายของภาครัฐและการลดค่าเงินบาท จะใช้การปิดระบบ 
ที่แตกต่างกัน เนื่องจากสภาพแวดล้อมทางเศรษฐกิจของเหตุการณ์ทั้ง 2 เหตุการณ์ มีความแตก 
ต่างกัน แต่จะใช้การปิดระบบอย่างเดียวกันสำหรับพฤติกรรมการคาดการณ์ของผู้ลงทุนทั้ง 2 แบบ 
นั่นหมายความว่า การทดลองหมายเลข 1 และ 2 จะใช้การปิดระบบที่เหมือนกัน แต่จะแตกต่าง 
จากการปิดระบบของการทดลองหมายเลข 3 ซึ่งเหมือนกับการทดลองหมายเลข 4 สำหรับข้ันตอน 
การสร้างผลตอบควบคุม เนื่องจากต้องสร้างภาพฉายของระบบเศรษฐกิจซึ่งตัวแปรจริง (real
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variables) ทุกตัวเติบโตข้ึนไปในอัตราท่ีต้องการ จึงต้องอาตัยการปิดระบบอีกลักษณะหนี่งซึ่ง
แตกต่างจากทั้ง 2 กรณีข้างต้น อย่างไรก็ตามการปิดระบบของทั้ง 3 กรณี ก็มีความคล้ายคลึงกัน 
ในหลายส่วน ในขึ้นแรกจึงจะกล่าวถึงการปิดระบบซ่ึงเป็นลักษณะร่วมของทั้ง 3 กรณี

ตัวแปรซ่ึงกำหนดให้เป็นตัวแปรภายนอก (exogenous variables) ของการทำซิ 
มิวเลช่ันท้ัง 3 กรณีได้แก่ ตัวแปรทางด้านเทคโนโลยีในการผลิตในปัจจุบัน (current production) 
ตัวแปรเทคโนโลยีในการสร้างทุน ตัวแปรรสนิยมในการบริโภคสินค้า ตัวแปร 1 บวกอัตราภาษี 
ศุลกากร (power of tariff) และตัวแปรเลื่อน (shift variables) ต่าง ๆ ตัวแปรทางด้านเทคโนโลยี 
ที่เก่ียวกับการผลิตในปัจจุบันประกอบไปด้วย ตัวแปรเทคโนโลยีในการประหยัดแรงงาน (labour 
saving) การประหยัดทุน (capital saving) การประหยัดพ้ืนท่ี (land saving) และการประหยัด 
ปัจจัยการผลิตข้ึนต้น (primary factor saving) งานวิจัยน้ีได้กำหนดกรอบการวิเคราะ'ห์ไว้ว่า ไม่มี 
การเปลี่ยนแปลงทางด้านเทคโนโลยีต่าง ๆ รวมทั้งการเปลี่ยนแปลงทางด้านรสนิยมการบริโภค
สินค้า นอกจากนี้ยังได้กำหนดให้การใช้ปัจจัยพื้นที่ในการผลิตมีค่าคงที่ตลอดซิวงเวลากล่าวคือ
ไม่มีการขยายตัวทางด้านปัจจัยพื้นที่การผลิต และเนื่องจากแบบจำลองไม่มีสมการพฤติกรรมทาง 
ด้านการสะสมสินค้าคงคลังจึงกำหนดให้ตัวแปรปริมาณการสะสมสินค้าคงคลังเป็นตัวแปรภาย 
นอก ระบบเศรษฐกิจกำหนดให้เป็นระบบอัตราแลกเปลี่ยนคงที่ จึงกำหนดให้ตัวแปรอัตราแลก
เปล่ียน (nominal exchange rate) เป็นตัวแปรภายนอก ตัวแปรภายนอกอื่น ๆ ที่เหลือได้แก่ ราคา 
ของสินค้านำเข้า (ในรูปสกุลเงินตราต่างประเทศ) ราคาต้นทุนการผลิตอื่น ๆ ท่ีแท้จริง (real other 
cost tickets) และจำนวนประชากร

ในส่วนของตัวแปรที่เกี่ยวข้องกับสมการ intertemporal ตัวแปรซ่ึงถูกกำหนดให้ 
เป็นตัวแปรภายนอก ได้แก่

- ปริมาณสต๊อกทุนในคาบเวลาแรก (k.1)

สต ๊อกท ุนในคาบเวลาแรกถ ูกกำหนดให ้มาจากการดำเน ินก ิจกรรมทาง  
เศรษฐกิจในอดีต ซึ่งอยู่นอกเหนือขอบเขตของแบบจำลองจึงกำหนดให้เป็นตัวแปรภายนอก

- อัตราผลตอบแทนการลงทุนในคาบเวลาแรก (กุ,)
เนื่องจากอัตราผลตอบแทนการลงทุนของคาบเวลาใด ๆ นิยามขึ้นจากราคาค่า 

เช่าทุนของคาบเวลานั้น ๆ ประกอบกับราคาของการสร้างทุนของคาบเวลานั้น ๆ และราคาของการ 
สร้างทุนของคาบเวลาที่อยู่ก่อนในกรณีของอัตราผลตอบแทนการลงทุนขอบคาบเวลาแรก จึงต้อง
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อาดัยราคาของการสร้างทุนของคาบเวลาก่อน (t = 0) ซ่ึงตัวแปรดังกล่าวไม่ได้นิยามขึ้นในแบบ 
จำลอง จึงต้องกำหนดให้อัตราผลตอบแทนการลงทุนของคาบเวลาแรกเป็นตัวแปรภายนอก

- ระดับการลงทุนในคาบเวลาสุดท้าย (/,17)
เนื่องจากระดับการลงทุนของคาบเวลาใด ๆ จะข้ึนอยู่กับปริมาณสต๊อกทุนของ 

คาบเวลากัดไป นั่นหมายความว่าระดับการลงทุนของคาบเวลาสุดท้าย (T) จะข้ึนกับตัวแปรสต๊อก 
ทุนของคาบเวลากัดไป (T+1) แต่เนื่องจากในแบบจำลองนี้ไม่ได้นิยามตัวแปรใด ๆ ในคาบเวลา 
T+1 รวมท้ังตัวแปรสต๊อกทุนของเวลา T+1 จึงกำหนดให้การลงทุนในคาบเวลาสุดท้าย เป็นตัวแปร 
ซึ่งถูกกำหนดจากภายนอก อย่างไรก็ตามเราสามารถกำหนดระดับการลงทุนของคาบเวลาสุดท้าย 
ได้ในอีกลักษณะหนึ่ง คือถูกกำหนดโดยวิธี extrapolation โดยอาดัยการประมาณค่าจากค่าของ 
ระดับการลงทุนในคาบเวลาที่อยู่ก่อนจำนวน 2 คาบเวลา (T-1 และ T-2) ตามที่ได้อธิบายไว้ในบท 
ท่ี 4 ในกรณีนี้จะกำหนดให้การลงทุนของคาบเวลาสุดท้ายเป็นตัวแปรภายใน

- ตัวแปรปรับเทียบ
ถูกใช้ในขั้นตอนการสร้างผลตอบควบคุมเท่านั้น ในกรณีอื่น ๆ จะถูกกำหนดให้

มีค่าเป็น 0 เสมอ

5.3.1 การปีดระบบของการสร้างผลตอบควบคุม

การสร้างผลตอบควบคุมจะอาดัยการควบคุมตัวแปรภายนอกของแบบจำลองให ้
มีอัตราการเติบโตตามที่ต้องการ ในงานวิจัยนี้ได้กำหนดให้การควบคุมหลักอยู่ที่การควบคุมอุป
สงค์ข้ันสุดท้าย โดยควบคุมให้อุปสงค์ขั้นสุดท้ายมีอัตราการเติบโตตามที่ต้องการ แล้วให้ระบบ
เศรษฐกิจในภาคการผลิตและการลงทุนปรับตัวตามกลไกของแบบจำลองโดยอัตโนม้ติ ตังน้ันจึง
กำหนดให้ตัวแปรภายนอก ได้แก่ ปริมาณการใช้จ่ายรวมของภาคครัวเรือน (real aggregate 
consumption) ปริมาณการล่งออก (export volumes) ตามรายสินค้า ปริมาณการใช้จ่ายของ 
ภาครัฐ ปริมาณการสะสมสินค้าคงคลัง ปริมาณการล่งออกพิเศษ (special export) ตัวแปรเหล่า 
นี้อยู่ในกลุ่มของอุปสงค์ขั้นสุดท้าย นอกจากนี้ยังได้ควบคุมอัตราการเติบโตของเงินเฟ้อ จึงได้
กำหนดให้อัตราเงินเฟ้อเป็นตัวแปรภายนอก ควบคุมระดับราคาสินค้าของโลกผ่านทางราคาควบ 
คุมของสินค้านำเข้าและควบคุมอัตราการเจริญเติบโตของจำนวนประชากร
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5.3.2 การปีดระบบของการทดลองการเพ่ิมรายจ่ายของภาครัฐ

ได้สร้างข้อสมมติไว้ว่าการเพิ่มรายจ่ายของภาครัฐ ไม,มีผลทำให้เกิดความตื่น 
ตระหนก (panic) ต่อภาคครัวเรือน ทำให ้ระตับการใช้จ ่ายสินค้าฟ ่มเฟ ือยในรูปตัวเงิน  
(supernumerary expenditure) ไม่เปลี่ยนแปลง จึงกำหนดให้ตัวแปรดังกล่าวเป็นตัวแปรภายนอก 
กำหนดให้ระตับค่าจ้างที่แท้จรืง (real wage) มีค่าคงที่หรือกล่าวอีกนัยหนึ่งว่า อัตราค่าจ้างแรง 
งานในรูปปริมาณเงินแปรผันตามอัตราเงินเฟ้อ และกำหนดให้ระตับการใช้จ่ายของภาครัฐเป็นตัว 
แปรภายนอก

5.3.3 การปีดระบบของการทดลองการลดค่าเงินบาท

เมื่อเปรียบเทียบกับการเพิ่มรายจ่ายของภาครัฐแล้วสภาพแวดล้อมทางเศรษฐกิจ 
ของการลดค่าเงินบาท ได้ต้ังสมมติฐานไว้ว่า การลดค่าเงินบาทจะมีผลต่อให้ระตับการใช้จ่ายสิน 
ค้าฟ่มเฟือยของภาคครัวเรือนเปลี่ยนแปลงไป เนื่องจากการลดค่าเงินมีผลต่อเศรษฐกิจในภาพ
รวมท้ังหมด จึงน่าจะทำให้เกิดความตื่นตระหนกจนทำให้ลดการใช้จ่ายตังกล่าวลงได้ จึงกำหนด 
ให้ระตับการใช้จ่ายสินค้าฟ่มเฟือยเป็นตัวแปรภายใน และกำหนดให้อัตราเงินเฟ้อเป็นตัวแปรภาย 
นอกแทน นอกจากนี้ยังกำหนดให้ระตับการจ้างงาน (aggregate employment) มีค่าคงที่แทน 
ระตับค่าจ้างท่ีแท้จริง และกำหนดให้การใช้จ่ายของภาครัฐเป็นตัวแปรภายในซึ่งแปรเปลี่ยนโดย
ตรงตามระตับการบริโภคของครัวเรือน รายละเอียดการปิดระบบของการทดลองต่าง ๆ แสดงไว้ 
ในภาคผนวก ข

5.4 ผลการทำช้มิวเลช่ํน

เพื่อให้เช้าใจผลกระทบที่เกิดขึ้นกับแต่ละสาขาการผลิตได้ดียิ่งขึ้น จึงได้แสดง 
ลักษณะเด่นของแต่ละสาขาการผลิตไว้ตังนี้

ลักษณะเด่นของแต่ละสาขาการผลิต
เกษตร ล่วนใหญ่นำไปใช้ไนสาขาอุตสาหกรรม (58.1%) การบริโภคใน

ครัวเรือน (19.5%) และการล่งออก (6.0%)
นำไปใช้ในสาขาอุตสาหกรรม (29.8%) ก่อสร้าง (32.5%) ไฟฟ้า 
ประปา (37.3%)

เหมืองแร่
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อุตสาหกรรม

ก่อสร้าง 
ไฟฟ้า/ประปา

คมนาคม/ขนส่ง

การค้าส่ง/ปลีก 
ธนาคาร/ประกั'นภัย

ที่อยู่อาค้ย

บริหารราชการแผ่นดิน 
บริการ

ส่วนใหญ่นำไปใช้เพื่อการส่งออก (31.8%) และการบริโภคใน 
ครัวเรือน (20.4%) และป้อนให้กับตัวเอง (20.0%)
ส่วนใหญ่ถูกนำไปใช้เพื่อการลงทุน (97.2%)
ส่วนใหญ่นำไปใช้ในสาขาอุตสาหกรรม (35.0%) การบริโภคใน 
ครัวเรือน (19.4%) และบริการ (13.9%)
ส่วนใหญ่นำไปใช้เพื่อการบริโภคในครัวเรือน(41.3%) และการ 
ส่งออกพิเศษ (19.2%)
นำไปใช้อย่างกระจาย  ๆไปในสาขาการผลิตต่าง ๆ
นำไปใช้ในสาขาการค้าส่ง/ปลีก (26.2%) อุตสาหกรรม (26.0%)
และการบริโภคในครัวเรือน (13.1%)
ส่วนใหญ่นำไปใช้เพื่อการบริโภคในครัวเรือน (62.0%) การส่ง 
ออกพิเศษ (11.7%) และการลงทุน (11.4%)
ทั้งหมดถูกนำไปใช้ในภาคการใช้จ่ายของรัฐ (100%)
ส่วนใหญ่นำไปใช้เพื่อการบริโภคในครัวเรือน (42.1%) การใช้ 
จ่ายของรัฐ (23.6%) และการส่งออกพิเศษ (14.3%)

5.4.1 ผลการสร้างผลตอบควบคุม (Control solution)

ขั้นตอนการสร้างผลตอบควบคุมจะเป็นขั้นตอนที่ทำการรบกวนตัวแปรปรับเทียบ 
ในสมการสะสมทุนและตัวแปรภายนอกอื่น ๆ ไปพร้อม ๆ กัน ค่ารบกวนของตัวแปรปรับเทียบท่ี 
คำนวณได้ แสดงไว้ในตารางท่ี 5.2

ตารางที่ 5.2 ค่ารบกวนของตัวแปรปรับเทียบ
สาขาการผลิต ค่ารบกวนของตัวแปรปรับเทียบ
เกษตรกรรม 12.63
เหมืองแร่ -0.98
อุตสาหกรรม 14.06
ก่อสร้าง 20.65
ไฟฟ้าและประปา 10.97
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ตารางท่ี 5.2 (ต่อ) ค่ารบกวนของตัวแปรปรับเทียบ
สาขาการผลิต ค่ารบกวนของตัวแปรปรับเทียบ
คมนาคมขนส่ง 7.01
การค้าส่งและค้าปลีก 7.97
ธนาคาร ประกันภัย 10.98
ที่อยู่อาศัย 10.24
การบริหารราชการแผ่นดิน 10.24
บริการ 20.45

การฉายภาพเศรษฐกิจได้กำหนดให้ระบบเศรษฐกิจมีอัตราการเจรณเติบโต 
(เปรียบเทียบไตรมาสท่ีอยู่ต่อกัน) ที่คงที่ตลอดช่วงเวลาของการวิเคราะห์ รายละเอียดแสดงได้ด้ง 
ตารางท่ี 5.3

ตารางท่ี 5.3 ภาพฉายของระบบเศรษฐกิจ
ลำตับ รายการ อัตราการเติบโตต่อไตรมาส

(%)
1 การบริโภครวม 1.5

2 การส่งออก 1.5

3 การใช้จ่ายของรัฐ 1.5

4 การละลมสินค้าคงคลัง 1.5

5 การส่งออกพิเศษ 1.5

6 จำนวนประชากร 0.3

7 อัตราเงินเฟ้อ 1.0

8 ราคาสินค้าโลก 1.0

ผลตอบที่ได้แสดงในรูปของเปอร์เซ็นต์การเปลี่ยนแปลงระหว่างไตรมาสที่ติดกัน 
(adjacent quarter) เช่น เปอร์เซ็นต์การเปลี่ยนแปลงในไตรมาสท่ี t คือ อัตราการเติบโตจากไตร 
มาสท่ี t-1 ไปยังไตรมาสท่ี t

ผลการทำซิมิวเลซ่ันแสดงได้ด้งภาพท่ี 5.1



Investment Employment

Capital stock Balance of Trade/GDP

ภาพที่ 5.1 ผลการสร้างผลตอบควบคุม
(ค่าที่แสดงในกราฟคือเปอร์เซ็นต์การเติบโตต่อไตรมาสระหว่างไตรมาสที'ติดกัน)



ระดบกจกรรม
Agriculture Mining and Quarrying

Manufacturing Construction

Electricity and Water Supply Transportation and Communication

Wholesale and Retail Trade Banking, Insurance and Real Estate

ภาพที่ 5.1 (ต่อ) ผลการสร้างผลตอบควบคุม



ระดบกจกรรม
Ownership of dwellings
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Public Administration and Defence
1.6 -------------------------------------------------------------
1 .4 ---------------------------------------------------------------------------

1 .2 --------------------------------------------------------------
1 --------------------------------------------------------------

0 .8----------------------------------------
0 .6 --------------------------------------------------------------
0 . 4 --------------------------------------------------------------------------

0 .2----------------------------------------

ภาพที่ 5.1 (ต่อ) ผลการสร้างผลตอบควบคุม
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ผลระดับมหภาค

ในระยะยาวตัวแปรมหภาคทุกตัวจะเข้าลู่อัตราการเติบโตที่ 1.5% ต่อไตรมาส ใน 
ช่วงแรกระบบเศรษฐกิจค่อย ๆ ปรับตัวโดยการสร้างทุนมากขึ้น สังเกตได้จากระดับการลงทุนใน 
ช่วงแรก ๆ มีค่าสูงกว่าค่าในระยะยาว และสต๊อกทุนค่อย ๆ เพ่ิมข้ึนเร่ือย ๆ ในช่วงแรกระบบ
เศรษฐกิจทำการผลิตโดยอาสัยแรงงานมาก และค่อย  ๆปรับตัวไปลู่เศรษฐกิจแบบเน้นทุน (capital 
intensive) มากข้ึน จึงทำให้การจ้างงานค่อย ๆ เติบโตในอัตราที่ลดลงตามลำตับ ระตับการลงทุนท่ี 
สูงในช่วงแรกทำให้ GDP มีค่าสูงตามไปด้วย โดยมีค่ามากกว่า 1.5% อัตราการเติบโตของการนำ 
เข้าอยู่ในระดับสูงในช่วงต้นแล้วค่อย  ๆ ลดลงเนื่องจากในช่วงแรกมีความต้องการสินค้านำเข้าเพื่อ 
นำไปสร้างทุน โดยท่ี 23% ของสินค้านำเข้าทั้งหมดถูกนำไปใช้ในการสร้างทุน และเนื่องจากสินค้า 
นำเข้าทั้งหมดไม่ไต้นำไปใช้ในการสร้างทุน ดังนั้นระดับการแกว่งตัวของการนำเข้าจึงไม่สูงเท่าการ 
ลงทุน เมื่อเวลาผ่านไปดุลการค้ามีค่าลดลงเรื่อย ๆ จนเข้าลู่สภาวะคงตัว ตัวแปรมหภาคอื่น ๆ ซ่ึง 
ไม่ไต้กล่าวถึงส่วนใหญ่เป็นตัวแปรภายนอกซึ่งมีภาพฉายตามที่แสดงในตารางที่ 5.3 แล้ว

ผลต่อรายสาขาการผลิต

ระตับกิจกรรม (activity level) ของทุกสาขาการผลิตในระยะยาวลู่เข้าลู่อัตราการ 
เติบโต 1.5% ต่อไตรมาส สาขาก่อสร้างมีการแกว่งตัวสูงที่สุดในช่วงแรก เนื่องจากสินค้าของ 
สาขานี้ส่วนใหญ่ (97%) ป้อนให้กับภาคลงทุน ซ่ึงระดับการลงทุนมีค่าสูงในช่วงแรก จึงทำให้ระดับ 
กิจกรรมของสาขาน้ีสูงตามไปด้วย และทำให้สาขาการผลิตที่ป้อนวัตถุดิบให้กับสาขาก่อสร้างอัน 
ได้แก่ สาขาเหมืองแร่มีระดับกิจกรรมที่สูงตามไปด้วย (สูงสุด 1.9%) 32% ของสินค้าที่ผลิตจาก 
สาขาเหมืองแร่ป้อนให้กับสาขาก่อสร้าง สาขาการผลิตซึ่งมีการแกว่งตัวในระดับตํ่าส่วนใหญ่เป็น 
สาขาซ่ึงถูกใช้ในอุปสงค์ข้ันสุดท้ายในสัดส่วนท่ีสูง ซึ่งอุปสงค์ขั้นสุดท้ายมีอัตราการเติบโตคงที่
1.5% ต้ังแต่เร่ิมต้น ได้แก่ สาขาอุตสาหกรรม การคมนาคมขนส่ง ที่อยู่อาดัย การค้าส่ง/ปลีก และ 
บริการ โดยเฉพาะอย่างยิ่งสาขาการบริหารราชการแผ่นดินซึ่งผลผลิตทั้งหมดถูกนำไปใช้ไนภาค
การใช้จ่ายของรัฐ จึงทำให้ระดับกิจกรรมของสาขาบริหารราชการแผ่นดินมีค่าคงที่ที่ 1.5% ต้ังแต่ 
เร่ิมต้น นอกจากนี้สาขาการผลิตซึ่งมีการแกว่งตัวในระดับตํ่ายังอาจได้แก่สาขาซึ่งป้อนให้กับ
สาขาดังกล่าวอีกทีหนึ่ง ได้แก่ สาขาเกษตร (ป้อนให้แก่อุตสาหกรรม 58%) ไฟฟ้า/ประปา (ป้อนให้ 
แก่อุตสาหกรรม 35%) ธนาคาร/ประกันภัย (ป้อนให้แก,อุตสาหกรรมและการค้าส่ง/ปลีก 26% ท้ัง 
สองสาขา)
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5.4.2 ผลการเพิ่มการใช้จ ่ายของภาครัฐ 10%

ผลการทำซิมิวเลซ่ันแสดงดังภาพท่ี 5.2 ซึ่งได้เปรียบเทียบผลในกรณีของการคาด 
การณ์อย่างคงที่กับกรณีของการคาดการณ์อย่างลมบูรณ์ไว้ในกราฟเดียวกัน ค่าที่แสดงในกราฟ 
คือเปอร์เซ็นต์การเปลี่ยนแปลงเมื่อเทียบกับผลตอบควบคุม

กรณีคาดการณ์อย่างคงที่ (การทดลองหมายเลข 1)

ผลตอบของกรณีคาดการณ์อย่างคงที่สามารถแสดงได้ดังตารางที่ 5.4

ผลระดับมหภาค

- ผลในระยะยาว

การเพิ่มรายจ่ายของรัฐก่อให้เกิดผลกระทบ 2 ด้านหลัก ๆ ต่อระบบเศรษฐกิจ ได้ 
แก่ การขยายตัวของระบบเศรษฐกิจ และการแย่งลัดส่วนในการใช้จ่าย (crowding out) มาจาก 
ภาคครัวเรือนและการส่งออก ระบบเศรษฐกิจเกิดการขยายตัวในภาคการผลิตซึ่งสามารถลังเกต 
ได้จากการเพิ่มของสต๊อกทุนและการจ้างแรงงาน ซึ่งเพิ่มขึ้น0.59% และ 1.80% ตามลำดับ เน่ือง 
จากปัจจัยที่ดินมีค่าคงที่ และลัดส่วนการใช้ปัจจัยการผลิตขั้นด้นกับปัจจัยการผลิตขั้นกลางมีค่าคง 
ท่ี ไม่มีการทดแทนกัน (ตามฟังก์ชัน Leontief) ดังนั้นการขยายตัวของตัวแปรทั้งลองจึงลามารถ 
สรุปได้ว่าเป็นการขยายตัวของภาคการผลิตอย่างแท้จริง GDP เพ่ิมข้ึน 0.92% แสดงถึงการขยาย 
ตัวของระบบเศรษฐกิจ การบริโภคของภาคครัวเรือนลดลงเล็กน้อยคือลดลง 0.01% การส่งออก 
ลดลง 0.38% ทั้งสองเป็นผลมาจากระตับราคาภายในประเทศที่เพิ่มสูงขึ้น อัตราเงินเฟ้อเพ่ิมสูงข้ึน
0.02% และราคาส่งออกเพิ่มสูงขึ้น 0.02% เซ่นกัน จึงทำให้ระดับการบริโภคและการส่งออกลดลง 
(ในระบบอัตราแลกเปลี่ยนคงที่) การลงทุนเพ่ิมข้ึน 0.74% เพื่อขยายสต๊อกทุนที่ใช้ในการผลิต การ 
นำเข้าเพิ่มข้ึน 0.39% ซึ่งส่วนหนึ่งเป็นผลมาจากการขยายตัวของการลงทุน เนื่องจากประมาณ 
23% ของสินค้านำเข้าถูกนำไปใช้ในการลงทุน ส่วนหนึ่งเป็นผลมาจากการใช้สินค้านำเช้าทดแทน 
สินค้าภายในประเทศเนื่องจากระดับราคาในประเทศสูงขึ้น ค่าจ้างแรงงานสูงตามอัตราเงินเฟ้อ
ตามข้อสมมติของการปิดระบบของการทดลองน้ี ดุลการค้ามีมูลค่าลดลง 0.0017 เท่าของ GDP 
เนื่องมาจากปริมาณการนำเช้าที่สูงขึ้นและการส่งออกที่ลดลง

- ผลในระยะลัน
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G D P  Investment

Capital stock Import Volumes

Export volumes

0.
-0 .5 .

Employment

Household Consumption

Balance of Trade/GDP

Fixed Rational

ภาพที่ 5.2 ผลการเพิ่มการใช้จ่ายของภาคร้ฐ 10%
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GDP Deflator

Investment Price Index
0.4 ------------------------------------------------------------------
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Export Price Index

Nominal Wage

Capital Rental Price Index

Consumer Price Index

Supernumerary Expenditure
1 --------------------------------------------------------

0 .8 ---------------------------------------------------------

0 .6 ---------------------------------------

0.4

Fixed Rational

ภาพที่ 5.2 (ต่อ) ผลการเพิ่มการใช้จ่ายของภาคร้ฐ 10%



ระดบกจกรรม

Agriculture Mining and Quarrying

Manufacturing Construction

Electricity and Water Supply
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Transportation and Communication

ภาพที่ 5.2 (ต่อ) ผลการเพิ่มการใช้จ่ายของภาครํฐ 10%
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Public Administration and Defence
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Fixed Rational

ภาพที่ 5.2 (ต่อ) ผลการเพิ่มการใช้จ่ายของภาครุ้ฐ 10%



ผ ล ใ น ร ะ ย ะ ส ัน  ( ไ ต ร ม า ล ท )
ต ัว แ ป ร  - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - — — - - - - - - - - - - - - - - - - - -  ผ ล ใ น ร ะ ย ะ ย า ว

7 8 9 1 0 1 1 1 2 1 3 1 4 1 5 1 6 1 7 1 8
ตัวแปรมหภาค
1 .  G D P  ท ี่แ ท ้จ ร ิง 0 . 0 0 0 . 0 0 0 . 0 0 0 . 6 6 0 . 6 2 0 . 6 3 0 . 6 4 0 . 6 5 0 . 6 6 0 . 6 7 0 . 6 8 0 . 6 9 0 . 9 3
2 .  ก า ร ล ง ท ุน 0 . 0 0 0 . 0 0 0 . 0 0 0 . 4 8 0 . 5 4 0 . 5 8 0 . 5 9 0 . 5 9 0 . 5 8 0 . 5 8 0 . 5 8 0 . 5 8 0 . 7 5
3 .  ล ต ๊อ ก ท ุน 0 . 0 0 0 . 0 0 0 . 0 0 0 . 0 0 0 . 0 2 0 . 0 6 0 . 0 9 0 . 1 2 0 . 1 5 0 . 1 7 0 . 1 9 0 . 2 1 0 . 6 0
4 .  ก า ร น ำ เ ข ้า 0 . 0 0 0 . 0 0 0 . 0 0 0 . 0 4 0 . 0 0 0 . 0 2 0 . 0 3 0 . 0 4 0 . 0 5 0 . 0 6 0 . 0 7 0 . 0 8 0 . 3 9
5 .  ก า ร ส ่ง อ อ ก 0 . 0 0 0 . 0 0 0 . 0 0 - 1 . 2 2 - 1 . 4 0 - 1 . 4 3 - 1 . 4 2 - 1 . 4 1 - 1 . 3 9 - 1 . 3 6 - 1 . 3 3 - 1 . 2 9 - 0 . 3 8
6 .  ก า ร บ ร ิโ ภ ค ท ี่แ ท ้จ ร ิง 0 . 0 0 0 . 0 0 0 . 0 0 - 0 . 1 5 - 0 . 1 4 - 0 . 1 1 - 0 . 1 0 - 0 . 0 8 - 0 . 0 7 - 0 . 0 7 - 0 . 0 6 - 0 . 0 5 - 0 . 0 1
7 .  ก า ร จ ้า ง ง า น 0 . 0 0 0 . 0 0 0 . 0 0 2 . 0 9 1 . 9 7 1 . 9 2 1 . 8 9 1 . 8 7 1 . 8 5 1 . 8 4 1 . 8 3 1 . 8 2 1 . 8 0
8 .  ด ุล ก า ร ค ้า 0 . 0 0 0 . 0 0 0 . 0 0 0 . 0 0 0 . 0 0 0 . 0 0 0 . 0 0 0 . 0 0 0 . 0 0 0 . 0 0 0 . 0 0 0 . 0 0 - 0 . 0 0 1 7
ระตับกิจกรรมรายสาขาการผลิต
1 .  เ ก ษ ต ร ก ร ร ม 0 . 0 0 0 . 0 0 0 . 0 0 - 0 . 1 4 - 0 . 1 7 - 0 . 1 5 - 0 . 1 4 - 0 . 1 2 - 0 . 1 1 - 0 . 1 0 - 0 . 0 9 - 0 . 0 8 0 . 2 4
2 .  เ ห ม ือ ง แ ร ่ 0 . 0 0 0 . 0 0 0 . 0 0 0 . 0 1 0 . 0 3 0 . 0 7 0 . 1 1 0 . 1 4 0 . 1 7 0 . 2 0 0 . 2 3 0 . 2 5 0 . 7 4
3 .  ธ ุต ล า ห ก ร ร ม 0 . 0 0 0 . 0 0 0 . 0 0 - 0 . 2 7 - 0 . 3 6 - 0 . 3 7 - 0 . 3 6 - 0 . 3 5 - 0 . 3 4 - 0 . 3 2 - 0 . 3 0 - 0 . 2 8 0 . 2 4
4 .  ก ่อ ส ร ้า ง 0 . 0 0 0 . 0 0 0 . 0 0 1 . 2 9 1 . 2 6 1 . 1 3 1 . 0 6 1 . 0 1 0 . 9 8 0 . 9 6 0 . 9 5 0 . 9 4 1 . 0 1
5 .  ไ ฟ ฟ ้า / ป ร ะ ป า 0 . 0 0 0 . 0 0 0 . 0 0 0 . 5 9 0 . 5 8 0 . 6 0 0 . 6 2 0 . 6 4 0 . 6 5 0 . 6 7 0 . 6 8 0 . 7 0 0 . 9 7
6 .  ค ม น า ค ม ข น ส ่ง 0 . 0 0 0 . 0 0 0 . 0 0 0 . 3 0 0 . 3 0 0 . 3 2 0 . 3 4 0 . 3 6 0 . 3 8 0 . 3 9 0 . 4 0 0 . 4 1 0 . 5 9
7 .  ก า ค ้า ส ่ง / ป ล ีก 0 . 0 0 0 . 0 0 0 . 0 0 0 . 0 0 - 0 . 0 3 - 0 . 0 1 0 . 0 0 0 . 0 2 0 . 0 3 0 . 0 4 0 . 0 5 0 . 0 6 0 . 3 6
8 .  ธ น า ค า ร / ป ร ะ ก ัน ภ ัย 0 . 0 0 0 . 0 0 0 . 0 0 0 . 0 8 0 . 0 5 0 . 0 7 0 . 0 9 0 . 1 0 0 . 1 2 0 . 1 3 0 . 1 4 0 . 1 5 0 . 4 5
9 .  ท ี่อ ย ู่อ า ต ัย 0 . 0 0 0 . 0 0 0 . 0 0 0 . 0 2 0 . 0 3 0 . 0 5 0 . 0 7 0 . 0 8 0 . 0 9 0 . 0 9 0 . 1 0 0 . 1 1 0 . 3 1
1 0 .  ก า ร บ ร ิห า ร ร า ช ก า ร แ ผ ่น ด ิน 0 . 0 0 0 . 0 0 0 . 0 0 1 0 . 0 0 1 0 . 0 0 1 0 . 0 0 1 0 . 0 0 1 0 . 0 0 1 0 . 0 0 1 0 . 0 0 1 0 . 0 0 1 0 . 0 0 1 0 . 0 0
1 1 . บ ร ิก า ร 0 . 0 0 0 . 0 0 0 . 0 0 2 . 0 9 2 . 1 3 2 . 1 8 2 . 2 2 2 . 2 6 2 . 2 8 2 . 3 1 2 . 3 2 2 . 3 4 2 . 3 0

ตารางที่ 5.4 ผลของการเพ ิ่มการใช ้จ ่ายของภาครัร ฺ 10% ท ี่เล ึอกมาบางช่วงเวลา กรณ ีคาดการณ ์อย่างคงที่
>1O)
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การทดลองนี้เป็นการทดลองซึ่งระบบเศรษฐกิจไม่ทราบล่วงหน้าถึงการรบกวน 
(shock) ท่ีจะเกิดขึ้น ดังนั้นการเปลี่ยนแปลงใด ๆ จึงเกิดขึ้นโดยเริ่มตั้งแต่คาบเวลาที่เกิดการรบ 
กวนเป็นต้นไปเท่าน้ัน ระบบเศรษฐกิจไม่มีการปรับตัวใด  ๆ ล่วงหน้า ในไตรมาสที่ 10 เมื่อมีการ 
เพ่ิมรายจ่ายของภาครัฐในทันที จึงเกิดการขาดแคลน (scarcity) สินค้าขึ้นเนื่องจากการเพิ่มขึ้นของ 
อุปสงค์ ทำให้ราคาสินค้าสูงขึ้นอย่างมากในทันที GDP deflator สูงข้ึน 0.37% ราคาค่าเช่าทุนสูง 
ข้ึน 0.56% และราคาของทุนหรือการสร้างทุนสูงข้ึน 0.35% ราคาค่าเช่าทุนเพิ่มขึ้นมากกว่าราคา 
ของการสร้างทุน มีลาเหตุเนื่องจากปริมาณทุนที่มีอยู่ มีจำกัดเฉพาะในประเทศและไม่ลามารถ 
สร้างเพิ่มในคาบเวลานั้น  ๆได้ทันทีแต่จะต้องเกิดจากการลงทุนในคาบเวลาก่อน  ๆ (อย่างไรก็ตาม 
ปัจจัยทุนล่วนหน่ึงลามารถทดแทนได้ด้วยปัจจัยแรงงาน) ล่วนราคาของการสร้างทุนนั้น คือ ราคา 
ของสินค้าท่ีนำมาสร้างทุนเฉล่ีย ซึ่งยังลามารถขยายตัวได้ในคาบเวลานั้น  ๆ อีกท้ังยังลามารถนำ 
เข้าจากต่างประเทศได้ จึงมีความขาดแคลนน้อยกว่า ดังน้ันราคาของการสร้างทุนจึงเพ่ิมข้ึนน้อย 
กว่า จึงทำให้ผู้ลงทุนขยายการลงทุนในคาบเวลาปัจจุบัน เนื่องจากคาดการณ์อัตราผลตอบแทนใน 
คาบเวลากัดไปไว้สูง (ใช้เวลา 1 คาบเวลาในการสร้างทุน) การลงทุนจึงสูงข้ึนอย่างรวดเร็ว โดยสูง 
ข้ึน 0.48% ในไตรมาสแรกของการรบกวน ระดับราคาในประเทศที่สูงขึ้นทำให้การบริโภคและ
การล่งออกลดลงในไตรมาสแรก 0.15% และ 1.22% ตามลำดับ การนำเข้าเพิ่มขึ้น 0.04% เน่ือง 
จากการลงทุนที่เพิ่มขึ้นและการใช้ทดแทนสินค้าภายในประเทศ การจ้างแรงงานสูงขึ้น 2.09 % ใน 
ไตรมาสแรกเพื่อเข้าล่ภาคการผลิต อย่างไรก็ตามในภาพรวมแล้ว GDP เพ่ิมสูงข้ึน 0.66% เน่ือง 
จากการลงทุนท่ีเพ่ิมข้ึนในอัตราท่ีสูง ในไตรมาสต่อ  ๆ มาปริมาณสต๊อกทุนเพิ่มขึ้นเรื่อย ๆ ระบบ 
เศรษฐกิจเข้าใปยู่สภาพเน้นการใช้ทุนมากขึ้น การใช้แรงงานจึงลดลงโดยลดลงเพียงเล็กน้อย
ระดับราคาภายในประเทศเริ่มลดลง เนื่องจากระบบเศรษฐกิจมีดักยภาพในการผลิตมากขึ้นเพราะ 
มี ลต๊อกทุนมากขึ้น ทำให้การบริโภคและการล่งออกค่อย ๆ เพ่ิมสูงข้ึน การลงทุนยังค่อย ๆ เพ่ิมสูง 
ขึ้นเพื่อเข้าล่ภาวะคงตัวอยู่ จึงทำให้ GDP ยังคงค่อย ๆ เพ่ิมสูงข้ึนตามเช่นกัน

ผลต่อรายสาขาการผลิต

- ผลในระยะยาว

1. เกษตร ผลกระทบที่มีต่อสาขาเกษตรจะมีลักษณะเช่นเดียวกับสาขาอุต
ลาหกรรม เนื่องจากสาขาเกษตรถูกใช้ไปล่วนใหญ่ในการผลิตของสาขาอุตสาหกรรม
อัตราการขยายตัวอยู่ที่ 0.24 %
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2. เหมืองแร่ มือัตราการขยายตัวในระดับค่อนข้างสูงคือ 0.74% เน่ืองจาก
ส่วนใหญ่ถูกป้อนให้แก่สาขาก่อสร้างและไฟฟ้า/ประปา ซึ่งทั้งลองมีอัตราการขยายตัวใน 
ระดับท่ีสูง

3. อุตสาหกรรม มีอัตราการขยายตัวในระดับตํ่าคือขยายตัว 0.24% เน่ืองจาก
ระดับราคาในประเทศมีค่าสูงขึ้นเล็กน้อยแม้ในช้วงที่ระบบเศรษฐกิจเช้าส่ลภาวะคงตัวแล้ว 
ก็ตาม จึงทำให้สาขาอุตสาหกรรมนี้ซึ่งส่วนใหญ่ถูกใช้ไปในการบรโภคและส่งออก ถูกชด 
เชยด้วยอัตราการขยายตัวของระดับการบริโภคและส่งออกที่ลดลง แทนท่ีจะขยายตัว
อย่างเต็มที่อันเนื่องจากการขยายตัวของการใช้จ่ายภาครัฐ

4. ก่อสร้าง ส่วนใหญ่ถูกนำไปใช้ในการสร้างทุน เนื่องจากการลงทุนใน
ระยะยาวมีอัตราการขยายตัวที่สูง จึงทำให้สาขาก่อสร้างนี้มีอัตราการขยายตัวที่สูงตามไป 
ด้วย คือ มีอัตราการขยายตัวในระยะยาวอยู่ที่ 1.01%

5. ไฟฟ้า/ประปา มีอัตราการขยายตัว 0.97% อยู่ในระดับสูง เนื่องจากเป็นสาขา
ซึ่งป้อนให้แก่สาขาบริการในสัดส่วนท่ีสูง (13.9%) ซึ่งเป็นสัดส่วนท่ีสูงสุดเมื่อเทียบกับ 
สาขาการผลิตอื่น ๆ และสาขาบริการเป็นสาขาซึ่งมีการขยายตัวสูง

6. คมนาคม/ขนส่ง มีอัตราการขยายตัว 0.59% อยู่ในระดับปานกลาง ส่วนใหญ่ถูก
นำไปใช้ในการบริโภคซึ่งเกิดการหดตัวเล็กน้อย และนำไปใช้เป็นปัจจัยชั้นกลางของสาขา 
การผลิตต่าง ๆ อย่างกระจายตัว จึงทำให้ผลรวมมีการขยายในระดับปานกลาง

7. การค้าส่ง/ปลีก มีการขยายตัวในระดับปานกลาง ในระดับค่าเฉลี่ยของสาขาต่าง
ๆ รวมกัน เนื่องจากเป็นสาขาที่ถูกนำไปใช้ในทุก ๆ สาขาการผลิต มีอัตราการขยายตัว
0.36%

8. ธนาคาร/ประกันภัย มีลักษณะฟนเคืยวกับสาขาการค้าส่ง/ปลีก กล่าวคือเป็นสาขาที่
ถูกใช้ไปอย่างกระจายไปในสาขาการผลิตต่าง ๆ จึงมีอัตราการขยายตัว 0.45%

9. ที่อยู่อาดัย มีอัตราการขยายตัวในระดับค่อนช้างตํ่า คือ 0.31% เน่ืองจาก
ส่วนใหญ่ถูกนำไปใช้ในการบริโภค (62.0%) ส่วนที่เหลือถูกนำไปใช้ในสาขาอุตสาหกรรม 
และการค้าส่ง/ปลีก

10. บริหารราชการ มีอัตราการขยายตัวในระดับสูงมาก คือ 10.00% เนื่องจากถูก 
นำไปใช้ในการใช้จ่ายของภาครัฐทั้งหมด จึงได้รับผลกระทบโดยตรงอย่างเต็มที่

11. บริการ มีอัตราการขยายตัวในระดับสูง (2.30%) เนื่องจากถูกนำไปใช้ไน 
ภาครัฐโดยตรงในสัดส่วนท่ีสูง (23.6%)
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- ผลในระยะสัน

1. เกษตร เนื่องจากสาขาเกษตรเป็นสาขาการผลิตต้นนํ้าของลาขาอุตสาห- 
กรรม 58.1% ของสินค้าเกษตรถูกป้อนให้แก่สาขาอุตสาหกรรม ดังน้ัน ลักษณะการเปลี่ยน 
แปลงของระดับกิจกรรมของสาขาเกษตรจึงแปรเปลี่ยนตามสาขาอุตสาหกรรม
2. เหมืองแร่ เป็นสาขาซ่ึงป้อนให้แก่สาขาอุตสาหกรรม ก่อสร้าง และไฟฟ้า/ 
ประปาในลัดส่วน 29.8% 32.5% และ 37.3% ตามลำดับ จึงทำให้ระดับกิจกรรมของสาขานี้ 
มีลักษณะของการผสมกันระหว่าง 3 สาขาดังกล่าวในลัดส่วนที่เท่า ๆ กัน
3. อุตสาหกรรม ถูกใช้ส่วนใหญ่ในภาคการบริโภคและการส่งออก คือใช้ในลัด
ส่วนเท่ากับ 20.4% และ 31.8% ตามลำดับ เนื่องจากระดับราคาในประเทศเพิ่มสูงขึ้นจึงทำให้ 
การบริโภคและการส่งออกลดลง และระดับกิจกรรมของสาขานี้จึงลดลง 0.37% โดยในส่วน 
ของการส่งออกจะลดลงมากกว่าเนื่องจากมีความยืดหยุ่นของการส่งออกต่อราคาที่สูงกว่าเมื่อ 
เทียบกับการบริโภค เมื่อเวลาผ่านไประดับราคาในประเทศค่อย ๆ ลดลงจึงทำให้การส่งออก 
และการบริโภคค่อย  ๆ เพิ่มขึ้นตามลำดับ ระดับกิจกรรมของสาขาน้ีจึงเพ่ิมสูงขึ้นดังกราฟ
4. ก่อสร้าง ส่วนใหญ่ถูกนำไปใช้ในภาคการลงทุน กล่าวคือ 97.2% ของสิน 
ค้าที่ผลิตทั้งหมดนำไปใช้ในการสร้างทุน และเนื่องจากการลงทุนมีการขยายดัวในอัตราค่อน 
ช้างสูง จึงทำให้สาขาดังกล่าวเกิดการขยายตัวสูงตามไปด้วย และเนื่องจากอัตราผลตอบแทน 
การลงทุนของสาขาก่อสร้างนี้มีค่าสูง(37%) จึงทำให้เกิดยอดแหลมและการแกว่งตัวของระดับ 
กิจกรรมในๆ!วงแรกเล็กน้อย
5. ไฟฟ้า/ประปา ถูกนำไปใช้เพื่อการบริโภค 19.4% และใช้ในสาขาอุตสาหกรรม 
35.0% รวมเป็น 54.4% ซึ่งทั้งลองมีการขยายตัวลดลง แต่ในส่วนของการบริโภคมีอัตราการ 
ขยายตัวที่ลดลงไม่มาก อย่างใรก็ตามเมื่อพิจารณาส่วนเหลือแล้วสาขาไฟฟ้า/ประปายังถูกนำ 
ไปใช้เป็นปัจจัยขั้นกลางของสาขาบริการ 13.9 % ซึ่งเป็นสาขาที่มีอัตราการขยายตัวที่สูง จึงทำ 
ให้โดยรวมแล้วสาขาไฟฟ้า /ประปา มีการขยายตัวในระดับสูงตั้งแต่ต้นตามไปด้วย
6. คมนาคม /ขนส่ง ถูกนำไปใช้ในการบริโภคและการส่งออกพิเศษรวม 60.5% โดยท่ี 
การส่งออกพิเศษจะแปรตามการบริโภคตามข้อสมมติในแบบจำลอง ทั้งสองมีอัตราการขยาย 
ตัวลดลงเล็กน้อย คมนาคม/ขนส่งยังถูกนำไปใช้ในสินค้าขั้นกลางของสาขาอื่น  ๆ ซ่ึงมีระดับ 
การขยายตัวปกติ (ไม่รวมสาขาเกษตรและอุตสาหกรรม) ดังน้ัน จึงทำให้สาขาคมนาคม/ขนส่ง 
นี้ขยายตัว โดยขยายตัว 0.30% ในคาบเวลาที่เพิ่มรายจ่ายของภาครัฐ
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7. การค้าส่ง /ปลีก มีอัตราการขยายตัวในระดับปานกลาง เนื่องจากลาฃานี้ส่วน
ใหญ่ถูกนำไปใช้ในการอำนวยความสะดวก (facilitate) ในการเคลื่อนย้ายสินค้าต่าง ๆ จากผู้ 
ผลิต'ใปอังผู้ซอ อัตราการขยายตัวจึงมีลักษณะของผลรวมของการขยายตัวของสาขาต่าง  ๆ
รวมเข้าด้วยกัน
8. ธนาคาร/ประกันภัย สาขานี้มีอัตราการขยายตัวที่เพิ่มขึ้นอย่างช้า ๆ เป็นผลเนื่องจาก
สินค้าที่ผลิตขึ้นจากสาขานี้ ถูกป้อนให้กับสาขาอุตสาหกรรมและเกษตรในระดับปานกลาง
(26%) ซ่ึงสาขาท้ัง 2 มีอัตราลดลงที่มากในช่วงแรก ส่วนที่เหลือป้อนให้กับสาขาอื่น ๆ ซ่ึงมีการ 
ขยายตัวปานกลางจึงเกิดการซดเชยการขยายตัวในช่วงแรก ระดับกิจกรรมของสาขาน้ีจึงเพ่ิม 
ขึ้นอย่างช้า ๆ ตังกล่าว
9. ที่อยู่อาตัย มีระดับกิจกรรมท่ีเพ่ิมขึ้นอย่างช้า ๆ เนื่องจากปริมาณส่วนใหญ ่
ถูกนำไปใช้ในการบริโภคของครัวเรือน (62.0%) การบริโภคของครัวเรือนมีการลดลงในช่วง 
แรก แต่เป็นการลดลงที่ไม่มาก (-0.15%) เมื่อประกอบกับการถูกนำไปใช้ในภาคการลงทุน 
(11.4%) ซึ่งมีการขยายตัว จึงเกิดการซดเชยกัน โดยรวมแล้วระดับกิจกรรมของสาขาน้ีไม่มี 
การลดลง แต่จะค่อย ๆ เพ่ิมข้ึนอย่างช้า ๆ
10. บริการราชการ ท้ังหมดป้อนให้กับภาครัฐ จึงมีระดับกิจกรรมที่เพิ่มขึ้นตามการ 
เพิ่มการใช้จ่ายของภาครัฐ คือ 10%
1 1 . บริการ 23.6% ของสาขาบริการถูกป้อนให้กับภาครัฐ ดังน้ันจึงมีระดับ
กิจกรรมท่ีเพ่ิมเท่ากับ 2.30% ตามกราฟ อย่างไรก็ตามระดับกิจกรรมได้ถูกลดทอนลงด้วยภาค 
การบริโภค เนื่องจากเป็นสาขาซึ่งป้อนให้ภาคการบริโภค 42% จึงทำให้กราฟมีลักษณะมนใน 
ช่วงเริ่มต้นเนื่องจากการหดตัวของภาคการบริโภคในช่วงแรก ๆ

กรณีคาดการณ์อย่างสมบูรณ ์ (การทดลองหมายเลข 2)

ผลการทำชิมิวเลชั่นแสดงได้ดังตารางที่ 5.5



ผ ล ใ น ร ะ ย ะ ส ัน  ( ไ ต ร ม า ส ท ี๋)  "
ต ัว น ป ร  - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  ผ ล ใ น ร ะ ย ะ ย า ว

7 8 9 1 0 1 1 1 2 1 3 1 4 1 5 1 6 1 7 1 8
ตัวแปรมหภาค
1 .  G D P  ท ี่แ ท ้จ ร ิง 0 . 0 2 0 . 0 4 0 . 0 7 0 . 7 1 0 . 7 0 0 . 7 0 0 . 7 0 0 . 7 0 0 . 7 0 0 . 7 1 0 . 7 1 0 . 7 2 0 . 9 2

2 .  ก า ร ล ง ท ุน 0 . 2 5 0 . 4 7 0 . 7 4 0 . 4 4 0 . 4 7 0 . 4 9 0 . 5 0 0 . 5 1 0 . 5 3 0 . 5 3 0 . 5 4 0 . 5 4 0 . 7 4
3 .  ส ต ๊อ ก ท ุน 0 . 0 2 0 . 0 4 0 . 0 7 0 . 1 2 0 . 1 3 0 . 1 5 0 . 1 6 0 . 1 8 0 . 2 0 0 . 2 2 0 . 2 3 0 . 2 5 0 . 6 0
4 .  ก า ร น ำ เ ข ้า 0 . 0 3 0 . 0 6 0 . 0 8 0 . 0 9 0 . 0 8 0 . 0 8 0 . 0 8 0 . 0 8 0 . 0 9 0 . 0 9 0 . 1 0 0 . 1 0 0 . 3 9
5 .  ก า ร ส ่ง อ อ ก - 0 . 0 4 - 0 . 0 8 - 0 . 1 2 - 1 . 0 8 - 1 . 1 3 - 1 . 1 6 - 1 . 1 8 - 1 . 1 9 - 1 . 1 9 - 1 . 1 8 - 1 . 1 7 - 1 . 1 5 - 0 . 3 9
6 .  ก า ร บ ร ิโ ภ ค ท ี่แ ท ้จ ร ิง 0 . 0 0 0 . 0 0 0 . 0 0 - 0 . 1 1 - 0 . 1 0 - 0 . 0 9 - 0 . 0 8 - 0 . 0 8 - 0 . 0 7 - 0 . 0 6 - 0 . 0 6 - 0 . 0 5 - 0 . 0 1
7 .  ก า ร จ ้า ง ง า น 0 . 0 2 0 . 0 4 0 . 0 8 2 . 0 3 1 . 9 9 1 . 9 5 1 . 9 3 1 . 9 1 1 . 8 9 1 . 8 7 1 . 8 6 1 . 8 5 1 . 8 0
8 .  ด ุล ก า ร ค ้า 0 . 0 0 0 . 0 0 0 . 0 0 0 . 0 0 0 . 0 0 0 . 0 0 0 . 0 0 0 . 0 0 0 . 0 0 0 . 0 0 0 . 0 0 0 . 0 0 - 0 . 0 0 1 7
ระตับกิจกรรมรายสาขาการผลิต
1 .  เ ก ษ ต ร ก ร ร ม 0 . 0 0 0 . 0 0 0 . 0 1 - 0 . 0 7 - 0 . 0 7 - 0 . 0 7 - 0 . 0 7 - 0 . 0 7 - 0 . 0 6 - 0 . 0 6 - 0 . 0 5 - 0 . 0 4 0 . 2 4

2 .  เ ห ม ือ ง แ ร ่ 0 . 0 4 0 . 0 7 0 . 1 4 0 . 1 3 0 . 1 5 0 . 1 7 0 . 2 0 0 . 2 2 0 . 2 4 0 . 2 6 0 . 2 8 0 . 3 0 0 . 7 3

3 .  ธ ุต ล า ห ก ร ร ม 0 . 0 0 0 . 0 1 0 . 0 1 - 0 . 2 1 - 0 . 2 3 - 0 . 2 4 - 0 . 2 5 - 0 . 2 5 - 0 . 2 4 - 0 . 2 3 - 0 . 2 3 - 0 . 2 1 0 . 2 4

4 .  ก ่อ ส ร ้า ง 0 . 3 3 0 . 6 2 1 . 1 8 0 . 9 2 0 . 9 1 0 . 9 1 0 . 9 0 0 . 9 0 0 . 9 0 0 . 8 9 0 . 8 9 0 . 8 8 1 . 0 0

5 .  ใ ฟ ฟ ้า / ป ร ะ ป า 0 . 0 1 0 . 0 1 0 . 0 2 0 . 6 5 0 . 6 6 0 . 6 7 0 . 6 8 0 . 6 9 0 . 7 0 0 . 7 1 0 . 7 2 0 . 7 3 0 . 9 7

6 .  ค ม น า ค ม ข น ส ่ง 0 . 0 1 0 . 0 3 0 . 0 5 0 . 3 4 0 . 3 5 0 . 3 6 0 . 3 7 0 . 3 8 0 . 3 9 0 . 4 0 0 . 4 1 0 . 4 2 0 . 5 8

7 .  ก า ค ้า ส ่ง / ป ล ิก 0 . 0 2 0 . 0 4 0 . 0 5 0 . 0 5 0 . 0 5 0 . 0 5 0 . 0 5 0 . 0 6 0 . 0 7 0 . 0 7 0 . 0 8 0 . 0 9 0 . 3 6

8 .  ธ น า ค า ร / ป ร ะ ก ัน ภ ัย 0 . 0 2 0 . 0 3 0 . 0 6 0 . 1 3 0 . 1 4 0 . 1 4 0 . 1 4 0 . 1 5 0 . 1 6 0 . 1 6 0 . 1 7 0 . 1 8 0 . 4 5

9 .  ท ี่อ ย ู่อ า ค ้ย 0 . 0 2 0 . 0 4 0 . 1 3 0 . 0 9 0 . 0 9 0 . 1 0 0 . 1 0 0 . 1 0 0 . 1 1 0 . 1 1 0 . 1 2 0 . 1 2 0 . 3 1

1 0 .  ก า ร บ ร ิห า ร ร า ช ก า ร แ ผ ่น ด ิน 0 . 0 0 0 . 0 0 0 . 0 0 1 0 . 0 0 1 0 . 0 0 1 0 . 0 0 1 0 . 0 0 1 0 . 0 0 1 0 . 0 0 1 0 . 0 0 1 0 . 0 0 1 0 . 0 0 1 0 . 0 0

1 1 .  บ ร ิก า ร 0 . 0 1 0 . 0 1 0 . 0 2 2 . 1 7 2 . 2 0 2 . 2 3 2 . 2 6 2 . 2 8 2 . 3 0 2 . 3 1 2 . 3 3 2 . 3 4 2 . 3 0

ตารางที่ 5.5 ผลของการเพิ่มการใช้จ่ายของภาครุ้ฐ 10% ที่เลีอกมาบางช่วงเวลา กรณีคาดการณ์อย่างสมบูรณ์
๐ว
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ผลระดับมหภาค
- ผลในระยะยาว

ในระยะยาวผลของกรณีคาดการณ์อย่างสมบูรณ์จะมีลักษณะเช่นเดียวกับกรณ  ี
คาดการณ์อย่างคงที่ทุกประการ เนื่องจากในระยะยาวระบบเศรษฐกิจได้ปรับเข้าล่ลภาวะคงตัว
เรียบร้อยแล้ว ตัวแปรทุกตัวมีอัตราการเปล่ียนแปลงที่คงที่ จึงทำให!ม่เกิดความผิดพลาดในการ 
คาดการณ์แม้แต่ในกรณีของการคาดการณ์แบบคงที่ ตังนั้นการคาดการณ์อย่างคงที่จึงมีลักษณะ 
เช่นเดียวกับการคาดการณ์อย่างสมบูรณ์ จึงทำให้ผลตอบของทั้งลองมีลักษณะเหมือนกันตังกล่าว 
ในทุก ๆ ตัวแปร

- ผลในระยะลัน

เมื่อระบบเศรษฐกิจมีการทราบล่วงหน้าเกี่ยวกับการเพิ่มรายจ่ายภาครัฐในไตรมาส 
ท่ี 10 จึงทำให้เกิดการปรับตัวในช่วงก่อนไตรมาสที่ 10 เนื่องจากการสร้างทุนจะต้องอาลัยระยะ 
เวลาในการสร้าง 1 คาบเวลา จึงทำให้ในไตรมาสท่ี 9 มีการลงทุนก่อนล่วงหน้าเพื่อทำให้ระบบ 
เศรษฐกิจมีทุนเพียงพอมากข้ึนในการผลิตในไตรมาสที่ 10 อัตราการขยายตัวของการลงทุนในไตร 
มาสท่ี 9 จึงพุ่งสูงขึ้นโดยมีค่าเท่ากับ 0.74% และทำให้การนำเข้าในไตรมาสที่ 9 มีอัตราขยายตัว 
สูงข้ึนเป็น 0.08% ระตับกิจกรรมในไตรมาสท่ี 9 ที่มีค่าสูงขึ้นล่งผลให้ระดับราคาสูงขึ้นเล็กน้อย 
และทำให้การล่งออกและการบริโภคลดลงเล็กน้อย ในภาพรวมแล้วทำให้ GDP เพ่ิมข้ึนเล็กน้อย 
ในไตรมาสท่ี 9 (0.07%) ระตับกิจกรรมท่ีเพ่ิมข้ึนในไตรมาสท่ี 9 เนื่องจากระบบเศรษฐกิจมีการ 
คาดการณ์อย่างสมบูรณ์จึงล่งผลเป็นลูกโซ่ทำให้ระตับกิจกรรมในไตรมาสที่ 8, 7, 6, ... มีค่าเพิ่มข้ึน 
ด้วย กราฟจึงมีลักษณะตังที่เห็น

เนื่องจากระบบเศรษฐกิจมีการเตรียมการขยายลักยภาพในการผลิตสำหรับไตรมาส 
ท่ี 10 ไว้ล่วงหน้าจึงทำให้ผลกระทบในเซิงลบที่มีระบบเศรษฐกิจมีค่าลดลง ระดับราคาในไตรมาสที ่
10 ไม่ได้พุ่งสูงขึ้นมากเท่ากับกรณีของการคาดการณ์อย่างคงที่ ทำให้การล่งออกและการบริโภค 
ลดลงในอัตราที่ตํ่ากว่า ระบบเศรษฐกิจจึงมีการแกว่งตัวน้อยกว่าในกรณีของการคาดการณ์แบบ 
คงท่ี

ผลต่อรายสาขาการผลิต
- ผลในระยะยาว



83

มีลักษณะเช่นเดียวกับผลในระยะยาวของผลระดับมหภาค 

- ผลในระยะลัน

ในช่วงเวลาแรก  ๆ หลังการเพิ่มรายจ่ายของภาครัฐ พฤติกรรมการคาดการณ์อย่าง 
สมบูรณ์ทำให้สาขาผลิตที่ใด้รับผลกระทบในเชิงลบ ซ่ึงได้แก่ สาขาเกษตรและอุตสาหกรรม ได้รับ 
ผลกระทบในเชิงลบท่ีลดลงในระดับซ่ึงค่อนข้างสูง ส่วนสาขาซ่ึงได้รับผลกระทบเชิงบวก คือ สาขา 
ที่มีการขยายนั้น จะย่ิงได้รับผลดีมากขึ้น คือจะมีอัตราการขยายตัวที่เพิ่มสูงขึ้นเล็กน้อย ทุก  ๆ
สาขาการผลิตยกเว้นสาขาการบริหารราชการแผ่นดินมีการปรับตัวล่วงหน้าในช่วงเวลาก่อนเกิด 
เหตุการณ์การเพิ่มรายจ่ายของภาครัฐ โดยทุก  ๆ สาขาการผลิตจะมีระดับกิจกรรมที่เพิ่มขึ้นเล็ก 
น้อย อันเป็นเนื่องมาจากผลกระทบย้อนหลังไปอย่างเป็นลูกโซ่ของการลงทุนที่เพิ่มขึ้นไตรมาสที่ 9

ข้อสรุปจากการทดลอง

โดยสรุปแล้วการเพิ่มรายจ่ายของภาครัฐในกรณีของการคาดการณ์อย่างสมบูรณ ์
ล่งผลทำให้เกิดการเปลี่ยนแปลงต่อระบบเศรษฐกิจในภาพรวมในแง'ที่ดีกว่ากรณีของการคาด 
การณ์อย่างคงที่ รวมทั้งผลกระทบที่ดัขึ้นต่อสาขาการผลิตแต่ละสาขาด้วย ดังนั้นหากหน่วย 
เศรษฐกิจมีความสามารถในการคาดการณ์ผลตอบแทนการลงทุนได้อย่างถูกต้องมากขึ้น ก็จะทำ 
ให้เกิดผลดีต่อระบบเศรษฐกิจในระยะลันทั้งในระดับมหภาคและในระดับสาขาการผลิต อย่างไรก ็
ตามในระยะยาวแล้ว ความสามารถในการดาคการณ์ของหน่วยเศรษฐกิจจะไม่ล่งผลกระทบต่อ 
การเปลี่ยนแปลงของระบบเศรษฐกิจ

5.4.3 ผลการลดค่าเงินบาท 10 %

ผลการทำชิมิวเลชั่นแสดงได้ดังภาพที่ 5.3 ซึ่งได้แสดงเปรียบเทียบผลในกรณีของการคาด 
การณ์อย่างคงที่กับกรณีของการคาดการณ์อย่างลมบูรณ์ไว้ด้วยกัน
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Investment

Import Volumes

Export volumes Household Consumption

Employment Balance of Trade/GDP

Fixed Rational

ภาพที่ 5.3 ผลฃองการลดค่าเงินบาท 10%
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GDP Deflator Capital Rental Price Index

Investment Price Index
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Export Price Index

Real Devaluation

Consumer Price Index

Nominal Wage Supernumerary Expenditure

Fixed Rational

ภาพที่ 5.3 (ต่อ) ผลๆเองการลดค่าผิ,นบาท 10%
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Agriculture Mining and Quarrying

Manufacturing Construction

Electricity and Water Supply Transportation and Communication

Wholesale and Retail Trade Bankin9' '"S tance  and Real Estate

Fixed Rational

ภาพที่ 5.3 (ต่อ) ผลฃองการลดค่านินบาท 10%



ระดบกจกรรม

Ownership of dwellings Public Administration and Defence

Services

Fixed Rational

ภาพที่ 5.3 (ต่อ) ผลของการลดค่าเงินบาท 10%



กรณึคาดการณ์อย่างคงที่ (การทดลองหมายเลข 3)

ผลการทำชิมิวเลชั่นแสดงไว้ในตารางที่ 5.6

88

ผลระดับมหภาค

- ผลในระยะยาว
การลดค่าเงินบาทส่งผลให้ราคาสินค้านำเข้า (ในรูปสกุลเงินตราต่างประเทศ) สูง 

ข้ึน การนำเข้าจึงลดลง (-5.76 %) ราคาสินค้าส่งออก (ในรูปสกุลเงินตราต่างประเทศ) ลดลง การ 
ส่งออกจึงเพ่ิมข้ึน (174%) และทำให้ดุลการค้าดีขึ้นคิดเป็น 0.54 เท่าของ GDP ระดับกิจ
กรรมการผลิตในประเทศลดลง ซึ่งลามารถสังเกตได้จากปริมาณลต๊อกทุนที่ลดลง (-14.74%) เน่ือง 
จากในการทดลองนี้ได้กำหนดให้ระดับการจ้างงานมีค่าคงที่จึงสามารถสรุปได้ว่าระดับการผลิตได ้
ลดลงจริง ระดับการลงทุนมีค่าลดลง 34.6% ระดับการบริโภคของครัวเรือนลดลง (-72.01) โดย 
เป็นการลดลงในส่วนของการใช้จ่ายฟุมเทืเอยของครัวเรือนซึ่งลดลงถึง 144% (ในรูปตัวเงิน) GDP 
deflator ลดลง 4.96% ในภาพรวมแล้ว GDP มีค่าลดลง 7.07% ค่าจางแรงงานมีค่าลดลง
24.63% ดัชนีราคาของการลงทุนมีค่าเพิ่มขึ้น 2.09% เนื่องจากการลงทุนต้องอาดัยการนำเข้าใน 
สัดส่วนที่สูงและการนำเข้ามีระดับราคาท่ีสูงขึ้น จึงส่งผลทำให้ระดับการลงทุนลดลง ระดับราคา 
ของค่าเช่าทุนเพิ่มขึ้น 2.13% การลดค่าเงินบาท 10% นี้ทำให้เกิดการลดค่าเงินที่แท้จริง (real 
devaluation) 14.95%

- ผลในระยะสัน

ในระยะสันในช่วงเวลาหลังการลดค่าเงินบาทเล็กน้อย GPD มีค่าเพิ่มขึ้นเล็กน้อย 
(0.81%) เป็นผลเนื่องจากการส่งออกที่มีอัตราการขยายตัวที่สูงมากในช่วงแรก การนำเข้าในช่วง 
แรกเพิ่มขึ้นเล็กน้อยสาเหตุเนื่องมาจากจะต้องนำเข้าสินค้ามาเพื่อผลิตสินค้าทุน เพื่อนำไปใช้ใน
การขยายดักยภาพในการผลิตเพื่อการส่งออก

ผลต่อรายสาขาการผลิต

- ผลในระยะยาว .

สักษณะผลกระทบที่มีต่อสาขาการผลิตต่าง ๆ สามารถแบ่งออกได้เป็น 4 กลุ่ม คือ



ผลในระยะสัน (ไตรมาสที)
ตัวแปร ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- ผลในระยะยาว

7 8 9 1 0 1 1 1 2 1 3 1 4 1 5 1 6 1 7 1 8
ต ัว แ ป ร ม ห ภ า ค

1 .  G D P  ท ี่แ ท ้จ ร ิง 0 . 0 0 0 . 0 0 0 . 0 0 0 . 7 8 0 . 7 6 0 . 7 3 0 . 7 6 0 . 8 0 0 . 8 1 0 . 8 0 0 . 7 6 0 . 6 8 - 7 . 0 7
2 .  ก า ร ล ง ท ุน 0 . 0 0 0 . 0 0 0 . 0 0 - 4 . 8 4 - 9 . 8 8 - 1 2 . 8 7 - 1 4 . 6 9 - 1 5 . 9 2 - 1 6 . 8 3 - 1 7 . 5 8 - 1 8 . 2 2 - 1 9 . 1 0 - 3 4 . 6 1
3 .  ส ต ๊อ ก ท ุน 0 . 0 0 0 . 0 0 0 . 0 0 0 . 0 0 - 0 . 2 5 - 0 . 4 8 - 0 . 5 9 - 0 . 6 7 - 0 . 7 6 - 0 . 8 9 - 1 . 0 5 - 1 . 2 5 - 1 4 . 7 4

4 .  ก า ร น ำ เ ข ้า 0 . 0 0 0 . 0 0 0 . 0 0 1 . 7 0 0 . 8 4 0 . 4 3 0 . 3 8 0 . 4 6 0 . 5 7 0 . 6 7 0 . 7 5 0 . 7 1 - 5 . 7 6

5 .  ก า ร ส ่ง อ อ ก 0 . 0 0 0 . 0 0 0 . 0 0 6 5 . 1 9 8 1 . 2 0 9 3 . 5 2 1 0 2 . 8 5 1 1 0 . 2 4 1 1 6 . 3 3 1 2 1 . 4 8 1 2 5 . 9 1 1 2 9 . 8 1 1 7 3 . 5 9

6 .  ก า ร บ ร ิโ ภ ค ท ี่แ ท ้จ ร ิง 0 . 0 0 0 . 0 0 0 . 0 0 - 2 5 . 6 2 - 3 1 . 8 1 - 3 6 . 6 3 - 4 0 . 1 7 - 4 2 . 9 2 - 4 5 . 1 8 - 4 7 . 1 1 - 4 8 . 8 0 - 5 0 . 2 7 - 7 2 . 0 1

7 .  ก า ร จ ้า ง ง า น 0 . 0 0 0 . 0 0 0 . 0 0 0 . 0 0 0 . 0 0 0 . 0 0 0 . 0 0 0 . 0 0 0 . 0 0 0 . 0 0 0 . 0 0 0 . 0 0 0 . 0 0

8 .  ด ุล ก า ร ค ้า 0 . 0 0 0 . 0 0 0 . 0 0 0 . 2 1 0 . 2 7 0 . 3 2 0 . 3 5 0 . 3 7 0 . 3 9 0 . 4 1 0 . 4 2 0 . 4 3 0 . 5 4

ร ะ ด ับ ก ิจ ก ร ร ม ร า ย ส า ข า ก า ร ผ ล ิต
1 .  เ ก ษ ต ร ก ร ร ม 0 . 0 0 0 . 0 0 0 . 0 0 1 2 . 9 2 1 4 . 8 5 1 6 . 4 7 1 7 . 7 7 1 8 . 8 7 1 9 . 8 3 2 0 . 6 7 2 1 . 4 1 2 2 . 0 7 2 7 . 7 4

2 .  เ ห ม ือ ง แ ร ่ 0 . 0 0 0 . 0 0 0 . 0 0 9 . 6 6 1 1 . 5 1 1 2 . 9 7 1 4 . 0 6 1 4 . 8 8 1 5 . 5 2 1 6 . 0 2 1 6 . 3 9 1 6 . 6 5 4 . 8 4

3 .  อ ุต ส า ห ก ร ร ม 0 . 0 0 0 . 0 0 0 . 0 0 1 8 . 2 6 2 3 . 1 9 2 6 . 9 7 2 9 . 8 6 3 2 . 1 6 3 4 . 0 2 3 5 . 5 5 3 6 . 8 3 3 7 . 9 0 4 2 . 4 6

4 .  ก ่อ ส ร ้า ง 0 . 0 0 0 . 0 0 0 . 0 0 - 3 3 . 7 0 - 3 5 . 1 5 - 3 6 . 1 7 - 3 6 . 9 2 - 3 7 . 5 7 - 3 8 . 1 7 - 3 8 . 7 6 - 3 9 . 3 3 - 3 9 . 8 4 - 5 9 . 5 8

5 .  ไ ฟ ฟ ้า / ป ร ะ ป า 0 . 0 0 0 . 0 0 0 . 0 0 - 1 . 8 6 - 2 . 4 4 - 2 . 9 6 - 3 . 3 5 - 3 . 6 6 - 3 . 9 3 - 4 . 1 7 - 4 . 4 1 - 4 . 6 3 - 1 1 . 8 3

6 .  ค ม น า ค ม ข น ส ่ง 0 . 0 0 0 . 0 0 0 . 0 0 - 1 1 . 8 9 - 1 5 . 4 3 - 1 8 . 3 8 - 2 0 . 7 2 - 2 2 . 6 6 - 2 4 . 3 3 - 2 5 . 8 1 - 2 7 . 1 3 - 2 8 . 3 2 - 4 7 . 9 6

7 .  ก า ค ้า ส ่ง / ป ล ีก 0 . 0 0 0 . 0 0 0 . 0 0 - 0 . 3 2 - 1 . 0 5 - 1 . 5 0 - 1 . 7 0 - 1 . 7 9 - 1 . 8 4 - 1 . 8 9 - 1 . 9 4 - 2 . 0 3 - 8 . 3 0

8 .  ธ น า ค า ร / ป ร ะ ก ัน ภ ัย 0 . 0 0 0 . 0 0 0 . 0 0 - 0 . 9 9 - 2 . 0 1 - 2 . 8 3 - 3 . 3 2 - 3 . 6 4 - 3 . 9 0 - 4 . 1 4 - 4 . 3 6 - 4 . 5 9 - 1 3 . 7 8

9 .  ท ี่อ ย ู่อ า ต ัย 0 . 0 0 0 . 0 0 0 . 0 0 - 1 4 . 8 5 - 1 9 . 6 7 - 2 3 . 5 5 - 2 6 . 5 6 - 2 9 . 0 4 - 3 1 . 2 0 - 3 3 . 1 4 - 3 4 . 9 0 - 3 6 . 5 3 - 7 0 . 0 2

1 0 .  ก า ร บ ร ิห า ร ร า ช ก า ร แ ผ ่น ด ิน 0 . 0 0 0 . 0 0 0 . 0 0 - 2 5 . 6 2 - 3 1 . 8 0 - 3 6 . 6 2 - 4 0 . 1 6 - 4 2 . 9 2 - 4 5 . 1 8 - 4 7 . 1 1 - 4 8 . 7 9 - 5 0 . 2 6 - 7 1 . 9 8

1 1 .  บ ร ิก า ร 0 . 0 0 0 . 0 0 0 . 0 0 - 2 0 . 0 3 - 2 5 . 8 2 - 3 0 . 5 2 - 3 4 . 1 5 - 3 7 . 0 8 - 3 9 . 5 3 - 4 1 . 6 4 - 4 3 . 4 8 - 4 5 . 0 9 - 6 3 . 5 7

ตารางที่ 5.6 ผลของการลดค่าเงินบาท 10% ที่เลีอกมาบางช่วงเวลา กรณีคาดการณ์อย่างคงที่
CO
CD
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1. กลุ่มที่เกิดการขยายตัวในระดับสูง ได้แก่ สาขาเกษตรและอุตสาหกรรม สาขา 
ตังกล่าวผลิตเพื่อการส่งออกในสัดส่วนท่ีสูง กล่าวคือ สาขาอุตสาหกรรมผลิต 
เพ่ือการส่งออก 31.8% จึงมีอัตราการขยายตัว 42.46% สาขาเกษตรกรรมเป็น 
สาขาการผลิตที่ป้อนวัตถุดิบให้กับสาขาอุตสาหกรรมในสัดส่วนที่สูงคือ 58.1% 
ตังนั้นจึงได้รับผลกระทบจากการขยายตัวของสาขาอุตสาหกรรมด้วย สาขา 
เกษตร จึงขยายตัว 27.74%

2. กลุ่มที่มีขยายตัวในระตับตํ่า ได้แก่ สาขาเหมืองแร่ มีอัตราการขยายตัว 4.84% 
เป็นผลเนื่องมาจากส่วนผสมของการขยายตัวของสาขาอุตสาหกรรม การหดตัว 
ของสาขาก่อสร้าง และการหดตัวของไฟฟ้า/ประปา สาขาเหมืองแร่นี้ผลิตเพื่อ 
ป้อนให้แก่ท้ัง 3 สาขาเหล่านั้ในสัดส่วนที่พอๆ กัน

3. กลุ่มที่เกิดการหดตัวในระตับปานกลาง ได้แก่ สาขาประปาA'ฟฟ้า การค้าส่ง/ 
ปลีก ธนาคาร/ประกันภัย ซ่ึงมีการหดตัวในระตับ 11.83% 8.30% และ 
13.78% ตามลำตับ สาขาประปาภัฟฟ้าและธนาคาร/ประกันภัยมีลาเหตุของ 
การหดตัวอันเนื่องมาจากการบริโภคที่ลดลง แต่เนื่องจากทั้ง 2 สาขา มีสัดส่วน 
ของการป้อนให้แก่สาขาอุตสาหกรรมในระตับท่ีค่อนข้างสูง คือ 35.0% และ 
26.0% ตามลำตับ เมื่อสาขาอุตสาหกรรมเกิดการขยายตัวในระตับสูง จึงเกิด 
การชดเชยการบริโภค ทำให้เกิดการหดตัวในระดับไม่สูงมากตังกล่าว ส่วน 
สาขาการค้าส่ง/ปลีกหดตัวตาม GDP เนื่องจากเป็นสาขาที่ใข้ในทุกๆ กิจกรรม 
ในระบบเศรษฐกิจ

4. กลุ่มที่เกิดการหดตัวในระดับสูง ได้แก่ สาขาก่อสร้าง (-59.58%) คมนาคม/ขน 
ส่ง (-47.96%) ที่อยู่อาตัย (-70.02%) บริหารราชการแผ่นดิน (-71.98%) 
และบริการ (-63.57%) การหดตัวของทุกสาขาการผลิตในส่วนนี้เป็นผลมาจาก 
การหดตัวของการบริโภค ซึ่งสาขาเหล่านี้เป็นผู้ป้อนให้ในสัดส่วนท่ีสูง ยกเว้น 
สาขาก่อสร้างมีการหดตัวอันเนื่องมาจากการหดตัวของการลงทุน ซ่ึงผลผลิต 
ส่วนใหญ่ของสาขาก่อสร้างป้อนให้กับภาคการลงทุน

- ผลในระยะสัน

ลามารถแบ่งกลุ่มสาขาการผลิตตามลักษณะของรูปกราฟ ได้เป็น 4 ลักษณะ
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1. เพ่ิมข้ึนอย่างรวดเร็ว และยังคงค้างไว้ไม่มีการลดลง (monotone) ได้แก่ ลาขา 
เกษตรและอุตสาหกรรม ลาเหตุของการเพิ่มขึ้นอย่างรวดเร็วมาจากการเพิ่มขึ้น 
ของการส่งออก

2. เพ่ิมข้ึนอย่างรวดเร็วและค่อย ๆ ลดลงในเวลาต่อมา ได้แก่ สาขาเหมืองแร ่
สาเหตุของการเพ่ิมข้ึนในช่วงแรก เนื่องจากการขยายตัวของการส่งออก ซ่ึงเป็น 
ของสาขาการผลิตปลายนํ้า การค่อย ๆ ลดลงในเวลาต่อมาเป็นผลมาจากการ 
หดตัวในระยะยาวของสาขาการผลิตปลายนํ้าอื่น ๆ ซ่ึงสาขานี้ป้อนให้

3. ลดลงอย่างรวดเร็วในช่วงเวลาแรก และค่อย  ๆ ลดลงในระยะยาว ได้แก่ สาขา 
ก่อสร้าง คมนาคม/ขนส่ง ที่อยู่อาตัย บริหารราชการแผ่นดิน และบริการ มี 
สาเหตุเนื่องมาจาก การหดตัวอย่างรวดเร็วของอุปสงค์ขึ้นสุดท้าย และการลง 
ทุน

4. ลดลงอย่างช้า ๆ ตั้งแต่ช่วงเวลาแรกจนถึงค่าในระยะยาว ได้แก่ สาขาไฟฟ้า/ 
ประปา การค้าส่ง/ปลีก ธนาคาร/ประกันภัย สาขาเหส่านี้เป็นสาขาการผลิต 
ด้นนํ้าของสาขาการผลิตต่าง ๆหรืออุปสงค์ขึ้นสุดท้ายในสัดส่วนที่เท่าๆ กัน ซ่ึง 
มีความหลากหลายทั้งที่ขยายตัวและหดตัว จึงทำให้การหดตัวของกลุ่มนี้เป็น 
ไปอย่างช้า ๆ

กรณีคาดการณ์อย่างสมบูรณ์ (การทดลองหมายเลข 4)

ผลการทำชิมิวเลชั่นซึ่งได้เลือกมาแสดงในบางช่วงเวลาแสดงได้ตังตารางที่ 5.7

ผลระดับมหภาค

- ผลในระยะยาว

ในระยะยาวผลของกรณีคาดการณ์อย่างลมบูรณ์จะมีลักษณะเช่นเดียวกับกรณี 
คาดการณ์อย่างคงที่ทุกประการ ซึ่งสามารถอธิบายได้โดยตรรกะเช่นเดียวกับกรณีของการทดลอง 
เพิ่มรายจ่ายของภาครัฐ 10% (การทดลองหมายเลข 2)



ผลในระยะสัน (ไตรมาสท)ตัวแปร ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- ผลในระยะยาว
7 8 9 1 0 1 1 1 2 1 3 1 4 1 5 1 6 1 7 1 8

ต ัว แปรมหภาค
1 .  G D P  ท ี่แ ท ้' จ ร ิง - 0 . 1 8 - 0 . 3 2 0 . 1 5 1 . 9 8 2 . 0 5 2 . 0 7 2 . 0 5 1 . 9 9 1 . 8 9 1 . 7 7 1 . 6 1 1 . 5 0 - 7 . 0 4
2 .  ก า ร ล ง ท ุน - 3 . 8 5 - 6 . 6 3 1 7 . 5 4 - 6 . 3 6 - 9 . 0 8 - 1 1 . 1 7 - 1 2 . 8 3 - 1 4 . 1 8 - 1 5 . 2 9 - 1 6 . 2 4 - 1 7 . 4 2 - 1 6 . 6 3 - 3 4 . 5 0
3 .  ส ต ๊อ ก ท ุน - 0 . 2 7 - 0 . 5 2 - 0 . 5 6 1 . 7 8 1 . 7 4 1 . 6 5 1 . 5 0 1 . 2 9 1 . 0 3 0 . 7 4 0 . 4 0 0 . 1 6 - 1 4 . 6 9
4 .  ก า ร น ำ เ ข ้า - 0 . 3 9 - 0 . 5 4 6 . 5 5 2 . 1 9 1 . 9 7 1 . 8 8 1 . 8 4 1 . 8 0 1 . 7 6 1 . 7 0 1 . 5 6 1 . 5 5 - 5 . 7 4
5 .  ก า ร ส ่ง อ อ ก 0 . 6 1 1 . 1 4 1 . 8 5 8 5 . 8 3 9 5 . 7 5 1 0 3 . 6 0 1 1 0 . 0 6 1 1 5 . 5 3 1 2 0 . 2 3 1 2 4 . 3 4 1 2 7 . 9 8 1 3 1 . 2 2 1 7 3 . 4 0
6 .  ก า ร บ ร ํโ ภ ค ท ี่น ท ้จ ร ิง 0 . 2 4 0 . 4 4 - 1 . 6 4 - 3 2 . 6 0 - 3 6 . 2 6 - 3 9 . 1 4 - 4 1 . 5 2 - 4 3 . 5 8 - 4 5 . 4 0 - 4 7 . 0 4 - 4 8 . 4 8 - 5 0 . 1 7 - 7 1 . 9 2
7 .  ก า ร จ ้า ง ง า น 0 . 0 0 0 . 0 0 0 . 0 0 0 . 0 0 0 . 0 0 0 . 0 0 0 . 0 0 0 . 0 0 0 . 0 0 0 . 0 0 0 . 0 0 0 . 0 0 0 . 0 0
8 .  ด ุล ก า ร ค ้า 0 . 0 0 0 . 0 1 - 0 . 0 2 0 . 2 8 0 . 3 2 0 . 3 5 0 . 3 7 0 . 3 9 0 . 4 0 0 . 4 1 0 . 4 3 0 . 4 4 0 . 5 4
ระตับกิจกรรมรายสาขาการผลิต
1 .  เ ก ษ ต ร ก ร ร ม 0 . 0 7 0 . 1 6 0 . 5 3 1 6 . 1 2 1 7 . 5 4 1 8 . 6 8 1 9 . 6 4 2 0 . 4 6 2 1 . 1 7 2 1 . 8 0 2 2 . 3 5 2 2 . 8 4 2 7 . 7 1
2 .  เ ห ม ือ ง แ ร ่ - 0 . 4 9 - 0 . 9 4 - 1 . 4 5 1 4 . 5 6 1 5 . 6 4 1 6 . 4 0 1 6 . 9 3 1 7 . 3 2 1 7 . 5 9 1 7 . 7 7 1 7 . 8 6 1 8 . 1 8 4 . 8 7
3 .  อ ุต ส า ห ก ร ร ม 0 . 0 4 0 . 1 0 0 . 8 6 2 5 . 6 0 2 8 . 7 0 3 1 . 1 2 3 3 . 0 7 3 4 . 6 8 3 6 . 0 1 3 7 . 1 4 3 8 . 0 7 3 8 . 9 0 4 2 . 4 2
4 .  ก ่อ ส ร ้า ง - 5 . 1 7 - 9 . 9 6 - 1 8 . 6 1 - 2 7 . 8 5 - 2 9 . 7 7 - 3 1 . 4 6 - 3 2 . 9 1 - 3 4 . 1 9 - 3 5 . 3 3 - 3 6 . 3 4 - 3 7 . 2 8 - 3 5 . 4 8 - 5 9 . 4 3
5 .  ไ ฟ ฟ ้า / ป ร ะ ป า 0 . 0 5 0 . 1 0 - 0 . 2 1 - 1 . 8 7 - 2 . 1 3 - 2 . 3 7 - 2 . 6 2 - 2 . 8 7 - 3 . 1 3 - 3 . 3 9 - 3 . 6 6 - 4 . 0 3 - 1 1 . 8 1
6 .  ค ม น า ค ม ข น ส ่ง - 0 . 0 5 - 0 . 1 0 - 1 . 2 4 - 1 5 . 6 6 - 1 7 . 9 0 - 1 9 . 8 0 - 2 1 . 4 7 - 2 2 . 9 8 - 2 4 . 3 6 - 2 5 . 6 3 - 2 6 . 7 9 - 2 7 . 9 9 - 4 7 . 8 9
7 .  ก า ค ้า ส ่ง / ป ล ิก - 0 . 1 6 - 0 . 2 2 2 . 6 0 - 0 . 0 1 - 0 . 2 7 - 0 . 4 4 - 0 . 5 8 - 0 . 7 1 - 0 . 8 4 - 0 . 9 9 - 1 . 1 7 - 1 . 3 0 - 8 . 2 8
8 .  ธ น า ค า ร / ป ร ะ ก ัน ภ ัย - 0 . 1 0 - 0 . 1 7 0 . 0 1 - 1 . 1 1 - 1 . 5 9 - 1 . 9 7 - 2 . 3 1 - 2 . 6 3 - 2 . 9 4 - 3 . 2 5 - 3 . 5 6 - 3 . 8 7 - 1 3 . 7 4

9 .  ท ี่อ ย ู่อ า ต ัย - 0 . 1 1 - 0 . 3 5 - 2 . 8 0 - 2 0 . 4 6 - 2 3 . 2 8 - 2 5 . 6 6 - 2 7 . 7 8 - 2 9 . 7 2 - 3 1 . 5 2 - 3 3 . 2 1 - 3 4 . 8 2 - 3 6 . 4 6 - 6 9 . 8 3
1 0 .  ก า ร บ ร ิห า ร ร า ช ก า ร แ ผ ่น ด ิน 0 . 2 4 0 . 4 4 - 1 . 6 4 - 3 2 . 5 9 - 3 6 . 2 6 - 3 9 . 1 3 - 4 1 . 5 2 - 4 3 . 5 7 - 4 5 . 3 9 - 4 7 . 0 3 - 4 8 . 4 7 - 5 0 . 1 6 - 7 1 . 8 9
1 1 .  บ ร ิก า ร 0 . 1 9 0 . 3 5 - 1 . 3 8 - 2 7 . 1 0 - 3 0 . 6 3 - 3 3 . 5 1 - 3 5 . 9 7 - 3 8 . 1 2 - 4 0 . 0 4 - 4 1 . 7 7 - 4 3 . 3 0 - 4 5 . 0 1 - 6 3 . 4 8

ตารางที่ 5.7 ผลของการลดค่าเงินบาท 10% ที่เลือกมาบางช่วงเวลา กรณีคาดการณ์อย่างสมบูรณ์
CDro
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- ผลในระยะสัน

เนื่องจากระบบเศรษฐกิจมีการรู้ตัวก่อนล่วงหน้า จึงทำการปรับตัวก่อนไตรมาสที่
10 โดยการเพิ่มการลงทุนอย่างมาก (17.54%) ในไตรมาสท่ี 9 ซ่ึงสินค้าทุนท่ีสร้างข้ึนในไตรมาสท่ี 
9 นี้จะสามารถใช้ไดในคาบเวลาถัดไป คือไตรมาสท่ี 10 การนำเข้าจึงเพิ่มสูงขึ้นในไตรมาสท่ี 9 
เนื่องจากต้องนำมาใช้ในการผลิตสินค้าทุน ในไตรมาสท่ี 10 ภาคการผลิตจึงเกิดการขยายตัว โดย 
ผลิตเพื่อการล่งออกที่ขยายตัว สต๊อกทุนจึงเพ่ิมสูงข้ึน (1.78%) และทำให้ GDP เพ่ิมข้ึน 1.98% 
ในระยะสันดัชนีราคาต่าง ๆ มีการแกว่งตัวใน,!!วงที่แคบกว่าและราบเรียบกว่ากรณีของการคาด 
การณ์อย่างคงที่ ในช่วงเวลาก่อนไตรมาสที่ 9 ระบบเศรษฐกิจมีการปรับตัวเล็กน้อย อันเป็นผล 
เน่ืองจากการลงทุนท่ีเพ่ิมขึ้นในไตรมาสท่ี 9 ซึ่งล่งผลกระทบเป็นลูกโช่ย้อนหลังไปในในไตรมาสท่ี 8, 
7 ,6 ,...

ผลต่อรายสาขาการผลิต

- ผลในระยะยาว

มีลักษณะเช่นเดียวกับกรณีของการคาดการณ์อย่างคงที่ทุกประการ

- ผลในระยะลัน

การคาดการณ์อย่างสมบูรณ์จะทำให้สาขาการผลิตต่าง ๆ มีการปรับตัวก่อนล่วง 
หน้า เพื่อเตรียมรับมือกับเหตุการณ์ที่จะเกิดขึ้นในอนาคต สาขาการผลิตที่เกิดการหดตัว เช่น
สาขาก่อสร้าง จึงหดตัวลงไม่มากเท่ากับกรณีการคาดการณ์อย่างคงที่ โดยเฉพาะอย่างยิ่ง การหด 
ตัวในไตรมาสที่ลดค่าเงินบาท ล่วนสาขาการผลิตซึ่งเกิดการขยายตัว เช่น สาขาเกษตร อุตลาห
กรรม ก็จะขยายตัวไต้มากกว่ากรณีของการคาดการณ์อย่างคงที่ ในกรณีของสาขาการค้าล่ง/ปลีก 
มีลักษณะเด่นที่ลังเกตไค้ชัดจากการขยายตัวที่เป็นยอดแหลมในไตรมาสที่ 9 มีสาเหตุเนื่องมาจาก 
การเพ่ิมการลงทุนท่ีพุ่งสูงข้ึนในไตรมาสตังกล่าว และการค้าล่ง/ปลีก จะต้องถูกใช้ไปเพื่ออำนวย 
ความสะดวก (facilitate) ในการเคลื่อนย้ายสินค้าต่าง ๆ ไปในภาคการผลิตทุน ลาเหตุที่สาขาการ 
ผลิตอ่ืน ๆ ใม่มีการขยายตัวในไตรมาสที่ 9 ก็เนื่องจากลาขาที่มีการขยายตัวของการลงทุนนั้น อัน 
ได้แก่ สาขาเกษตรและอุตสาหกรรมใช้วัตถุดิบในการผลิตทุนซึ่งล่วนใหญ่มาจากการผลิตของสาขา 
ท้ังสองน้ีเอง โดยเฉพาะอย่างยิ่งสาขาอุตสาหกรรม วัตถุดิบที่ใช้ทั้งหมดล้วนมาจากสาขาอุตสาห
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กรรมเองทังสิน จึงทำให้สาขาอื่น ๆ ไม่ได้รับประโยชน์จาการขยายการลงทุนของ 2 สาขานี้ จึงไม่มี 
การขยายตัวของระดับกิจกรรม

ข้อสรุปจากการทดลอง

ผลกระทบของการลดค่าเง ินบาทท ี่ม ีต ่อระบบเศรษฐกิจน ั้นม ีค ่อน1ข ้างมาก แม้จะ 
ทำการลดค ่าเง ินในอ ัตราท ี่ไม ่มาก ผลกระทบท ี่ม ีต ่อลาขาการผล ิตม ีท ั้งท ี่บางสาขาการผล ิตเก ิดการ  
หดตัวลงอย ่างมาก และบางลาขาการผล ิต เก ิดการขยายต ัวอย ่างมาก ในกรณ ีท ี่หน ่วยเศรษฐกิจม  ี
การคาดการณ ์อนาคตท ี่ด ีข ึ้นจะทำให ้ได ้ร ับผลกระทบจากการลดค ่าเง ินบาทท ี่ลดลง ตังนั้นหาก
หน ่วยเศรษฐก ิจม ีความสามารถในการลร ้างแบบจำลองเพ ื่อคาดการณ ์เศรษฐก ิจได ้ย ิ่งข ึ้นก ็จะทำให  ้
ได ้ร ับผลกระทบในทางที่ด ีข ึ้น อย ่างไรก ็ตามเช ่น เด ียวก ับการเพ ิ่มการใช ้จ ่ายของภาคร ัฐ  ความ
สามารถในการคาดดารณ ์ของหน ่วยเศรษฐก ิจจะไม ่ม ีผลต ่อสภาพเศรษฐก ิจในระยะยาว

5.5 ผลการวิเคราะห์ความไว (Sensitivity analysis)

ในส่วนนี้จะเป็นการทดลองเปลี่ยนแปลงค่าพารามิเตอร์บางตัว เพื่อดูลักษณะการ 
เปลี่ยนแปลงของการทำงานของแบบจำลอง ซึ่งจะทำให้ทราบว่าผลตอบที่ได้จากแบบจำลองจาก 
การทำชิมิวเลชั่นนั้นมีความน่าเชื่อถือเพียงไร ในกรณีที่แบบจำลองมีความไวสูง (sensitive) การ 
เปลี่ยนแปลงค่าพารามิเตอร์เพียงเล็กน้อยก็ส่งผลทำให้ผลตอบนั้นเปลี่ยนแปลงไปจากเดีมมาก จึง 
ทำให้ค่าพารามิเตอร์ที่นำมาใช้จะต้องมีความถูกต้องเหมาะสมอย่างละเอียด และเป็นเช่นนี้ใน
ลักษณะกลับกันในกรณีที่แบบจำลองมีความไวตํ่า (insensitive) อย่างไรก็ตามแบบจำลองอาจจะ 
มีความไวสูงต่อพารามิเตอร์บางตัวในแบบจำลอง ในขณะที่มีความไวตํ่าต่อพารามิเตอร์บางตัว ตัง 
นั้นในสภาพที่ควรจะเป็นแล้วการวิเคราะห์ความไวจึงควรกระทำกับพารามิเตอร์ทุกตัวในแบบ 
จำลอง จึงได้มีการคิดวิธีการวิเคราะห์ความไวอย่างเป็นระบบ (systematic sensitivity analysis) 
ซึ่งสามารถนำไปใช้จริงได้แล้วในทางปฎิบ้ติ สำหรับงานวิจัยนี้เพื่อให้งานวิจัยอยู่ในขอบเขตที่
เหมาะสมจึงเลือกทำการวิเคราะห์ความไวกับพารามิเตอร์เพียงตัวเดียว โดยเลือกพารามิเตอร์ซึ่ง 
อยู่ในสมการที่เพิ่มเติมเข้าไปในแบบจำลอง ซ่ึงเป็นลมการ intertemporal คือค่าความไวในการ 
ปรับระดับการลงทุน (a ) พารามิเตอร์ตังกล่าวมีบทบาทสำคัญในการกำหนดลักษณะเชิงพลว้ต
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ของผลตอบอันได้แก่ ความเร็วในการเข้ายู่สภาวะคงตัว ขนาดความสูง (amplitude) ของการแกว่ง 
ตัว เป็นด้น

ใน การท ดลองน ี้ได ้เล ือกท ำช ิม ิว เลซ ั่น เช ่น เด ียวก ับการท ดลองเพ ิ่ม รายจ ่ายภาคร ัฐ  
10% โดยได ้เปล ี่ยนแปลงค ่า a  เป ็นค ่าต ่าง ๆ 6 ค ่าได ้แก ่ 0 .5  1.0 1.5 2 .0 4 .0  และ 10.0 ผลตอบที่ 
ได ้ซ ึ่งได ้เล ือกมาแสดงเฉพาะบางต ัวแปรเปรยบเท ียบก ันไนกรณ ี a  ม ีค ่าต ่าง ๆ แสดงได้ต ังกราฟใน 
ภาพที่ 5.4 ซ ึ่งเป ็นกรณ ีท ี่ผ ู้ลงท ุนม ีพฤต ิกรรมการคาดการณ ์อย ่างสม!5)รณ์ใน'ที่นี้'ไม่'ได้แสดงผลตอบ 
กรณ ีของการคาดการณ ์อย ่างคงท ี่ เน ื่องจากผลตอบท ี่ได ้จากกรณ ีต ังกล ่าวม ีความลมเหต ุลมผล
(valid) ในช่วงของ a  ซ ึ่งค ่อนข ้างแคบอ ันม ีลาเหต ุตามรายละเอ ียดท ี่จะได ้กล ่าวต ่อไป จ ึงทำให ้ไม  ่
ลามารถส ังเกตเห ็นความแตกต ่างได ้อย ่างช ัดเจน

จากการทดลองเปลี่ยนค่า a  ในกรณีคาดการณ์อย่างคงที่พบว่า เม่ือ a  มีค่า 
ประมาณ 1.8 ผลตอบที่ได้จะขาดเสถียรภาพ ผลตอบจะแกว่งตัวด้วยขนาดความสูงที่เพิ่มขึ้นอย่าง 
รวดเร็วและไม่เข้ายู่สภาวะคงตัว ตังน้ันค่า a  ซึ่งใช้การได้จึงอยู่ในช่วงแคบ ๆ เพียง 0 ถีง 1.7 
ลาเหตุของลักษณะตังกล่าวเกิดจากผู้ลงทุนมีพฤติกรรมการปรับระตับการลงทุนตามอัตราผลตอบ 
แทนการลงทุนที่คาดการณ์ไว้อย่างไม,มีขีดจำกัด ในกรณีของการคาดการณ์อย่างคงที่ผู้ลงทุนคาด 
การณ์ผลตอบแทนการลงทุนจากราคาของการสร้างทุนและราคาค่าเช่าทุนในปัจจุบัน ซ่ึงราคาท้ัง 
ลองอาจมีการเปลี่ยนแปลงได้มาก จึงทำให้อัตราผลตอบแทนการลงทุนที่คาดการณ์ลามารถ
เปลี่ยนแปลงไปได้มากเช่นกัน และเนื่องจากกรณีนี้เป็นกรณีคาดการณ์อย่างคงที่ ค่าคาดการณ์จึง 
อาจผิดพลาดไปจากค่าจริงได้มาก ล่งผลให้ผู้ลงทุนขยายการลงทุนอย่างมากในคาบเวลาปัจจุบัน 
ในคาบเวลากัดไปจึงมีสต๊อกทุนมากเกินความต้องการ เมื่อเข้ายู่คาบเวลากัดไป ผู้ลงทุนจึงลด 
ปริมาณการลงทุนลงอย่างมากซึ่งอาจกลายเป็นการลงทุนย้อนกลับหรือเป็นกรณีระตับการลงทุนม ี
ค่าน้อยกว่าสูนย์ เนื่องจากแบบจำลองนี้ไม่มีการจำกัดเงื่อนไขการลงทุนให้มีค่าเป็นบวกเท่านั้น จึง 
ทำให้เกิดสภาพการแกว่งตัวของระบบเศรษฐกิจจนขาดเสถียรภาพในที่สุด

ใน กรณ ีของการคาดการณ ์อย ่างสม บ ูรณ ์ เน ื่องจากผ ู้ลงท ุนสามารถคาดการณ ์ผล  
ตอบแทนการลงท ุนได ้อย ่างถ ูกต ้อง จ ึงไม ่ทำให ้เก ิดการขยายต ัวของการลงท ุนท ี่มากหร ือน ้อยเก ิน  

ไปอย ่างไม ่จำก ัด ระบบจึงม ีเสถียรภาพในช่วงของ a  ซ ึ่งกว ้างกว ่ากรณ ีคาดการณ ์อย ่างคงท ี่ม าก  

อย ่างไรก ็ตามเม ื่อ  a  ม ีค ่ามากข ึ้นไปเร ื่อย ๆ ผลตอบจะเร ิ่มแสดงล ักษณะของแนวโน ้ม (trend) ใน  
ระยะยาวข ึ้น เล ็กน ้อยซ ึ่งเป ็นสภาวะท ี่ผลตอบไม ่เข ้าย ู่สภาวะคงต ัว นอกจากน ี้ผลตอบจะม ีการแกว ่ง
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ตัวด้วยขนาดความสูงท่ีเพ่ิมข้ึน จากการทดลองพบว่าค่า a  ซึงเหมาะสมในกรณีของการคาด 
การณ์อย่างสมบูรณ์อยู่ในๆ!วง 0.9 ถึง 10.0

จากภาพท ี่ 5.4 จะส ังเกตได ้ว ่า เมื่อ a  ม ีค ่าเปล ี่ยนแปลงไป ผลตอบย ังม ีล ักษณ ะ  
รูปร ่างคล ้ายคล ึงก ับผลตอบเด ิม จะแตกต ่างก ้นก ็เพ ียงขนาดความส ูงและระยะเวลาในการเข ้าย ู่
สภาวะคงตัวในระยะยาวเท ่าน ั้น ผลตอบของตัวแปรหนึ่ง ๆ ใน กรณ ี a  ม ีค ่าต ่าง ๆ จะเข ้าย ู่สภาวะ  
คงตัวท ี่ค ่าเด ียวก ันในระยะยาว ต ังน ั้นหากผ ู้ว ิเคราะห ์สนใจเฉพาะคำตอบในระยะยาวเท ่าน ั้น  ก็ 

สามารถเล ือกใช ้ค ่า a  ได ้อย ่างค ่อนข ้างอ ิสระ ผ ู้ว ิเคราะห ์เพ ียงเล ือกค ่า a  ท ี่ทำให ้ผลตอบเข ้าย ู่ 
สภาวะคงตัวแล ้วเท ่าน ั้น หร ือเล ือกๆ!วงเวลาของการว ิเคราะห ์ให ้ยาวนานเพ ียงพอท ี่ทำให ้ผลตอบ
เข ้าย ู่สภาวะคงตัว เมื่อ a  ม ีค ่าส ูงข ึ้นจะทำให ้ผลตอบเข ้าย ู่สภาวะคงต ัวเร ็วข ึ้น  จากภาพจะเห ็นได ้ 
ว่า ท่ี a .  ม ีค ่าเท ่าก ับ  0 .5  แม ้ใน คาบ เวลาส ุดท ้าย (คาบเวลาท ี่ 100 ) ผลตอบยังไม,เข ้าย ู่สภาวะคง 

ตัวด ีน ักจงม ีค ่าของต ัวแปรในคาบเวลาท ี่ 100 ซ ึ่งค ่อนข ้างห ่างจากผลตอบในกรณ ี a  ม ีค ่าอ ื่น  ๆ 

จากการทดลอง ค่าของ a  ท ี่เหมาะสมควรม ีค ่ามากกว ่า 0 .9  เพ ื่อไม ่ให ้ผลตอบเข ้าย ู่สภาวะคงต ัว  

ด ้วยระยะเวลาท ี่ยาวนาน๓ นไป เมื่อ a  ม ีค ่ามากข ึ้น  ในกรณ ีท ี่ผลตอบม ีค ่าเป ็นบวก ผลตอบจะมี 
ขนาดความส ูงท ี่มากกว ่ากรณ ีท ี่ a  ม ีค ่าน ้อยกว ่า แต ่ในกรณ ีท ี่ผลตอบม ีค ่าเป ็นลบ เมื่อ a  ม ีค ่า 

มากขึ้น ผลตอบจะม ีขนาดความส ูงน ้อยกว ่าเม ื่อ  a  ม ีค ่าน ้อยลง ซ ึ่งหมายความว่าระบบเศรษฐก ิจ  

มีสภาพการปรับตัวที่ด ีข ึ้นเม ื่อ a  ม ีค ่าส ูงขึ้น ทำให ้ได ้ร ับผลกระทบในเช ิงบวกมากกว ่า อย่างไรก  ็
ตามสภาพ ต ังกล ่าวเป ็นกรณ ีคาดการณ ์อย ่างสมบ ูรณ ์ซ ึ่งผ ู้ลงท ุนสามารถคาดการณ ์อนาคตได ้อย ่าง  
ถูกต้อง ใน กรณ ีของการคาดการณ ์อย ่างคงท ี่ ผลล ัพธ ์ท ี่ได ้อาจม ีล ักษณ ะท ี่แตกต ่างออกไป กล ่าวค ือ  

เมื่อ a  ม ีค ่ามากข ึ้น  แม้ระบบเศรษฐกิจจะมีการปรับตัวท ี่รวดเร็วขึ้น แต ่ผลกระทบที่เก ิดข ึ้นอาจเป ็น  
ไปในทางบวกหรือลบมากข ึ้นก ็ได ้ ข ึ้นอยู่ก ับว ่าการปรับต ัวน ั้น ๆ เป ็นไปในทิศทางท ี่สอดคล้องหรือ  
สวนทางกับสภาพเศรษฐกิจ ในกรณ ีของการเพ ิ่มรายจ ่ายภาคร ัฐน ี้พ บว ่าเม ื่อผลตอบม ีค ่าเป ็นบวก  

และ a  ม ีค ่ามากข ึ้น  ผลตอบจะม ีขนาดความส ูงท ี่มากกว ่า และเม ื่อผลตอบม ีค ่าต ิดลบ และ a  มี 
ค่ามากข ึ้น ผลตอบจะม ีขนาดความส ูงมากกว ่าเด ิม  หรือม ีค ่าต ิดลบมากขึ้นเๆ!นกัน ในกรณ ีของการ  

คาดการณ ์อย ่างคงท ี่จ ึงสร ูปได ้ว ่า เม ื่อ a  มีค ่าส ูงขึ้น ระบบเศรษฐก ิจจะม ีการแกว ่งต ัวมากกว ่า หรือ 

ม ีเสถ ียรภาพน ้อยกว ่ากรณ ีท ี่ a  ม ีค ่าน ้อยกว ่า
ตัวแปรซึ่งมีลักษณะการเปลี่ยนแปลงที่น่าสนใจได้แก่ ตัวแปรระตับการจ้างงาน

เป็นตัวแปรซึ่งมีการเปลี่ยนแปลงน้อยหรือมีความไวต่อการเปลี่ยนแปลง a  ท่ีตํ่า ตัวแปรระตับกิจ
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กรรมของสาขาการผลิตอันได้แก่สาขาเกษตรกรรมและอุตสาหกรรม มีการเปลี่ยนแปลงจากค่าลบ 
ไปเป็นค่าบวก กล่าวคือ มีการเปลี่ยนแปลงของรูปร่างของกราฟค่อนข้างมากเมื่อ a  มีค่าสูงขึ้น ตัว 
แปรระดับการลงทุนรวมและระตับกิจกรรมของสาขาก่อสร้างซึ่งเป็นสาขาที่นำไปไข้ในการลงทุนใน 
ลัดล่'วน'ท่ีมาก มีการเปลี่ยนแปลงขนาดของยอดแหลม (spike) ค่อนข้างมากจนทำให้ขนาดของ 
ยอดแหลมซึ่งเดิมมีค่าตํ่ากว่าค่าในระยะยาวมีค่าสูงกว่าค่าในระยะยาวตังกราฟ ล่วนตัวแปร'อ่ืน  ๆ
มีลักษณะการเปลี่ยนแปลงเซ่นเดียวกับลักษณะที่ได้กล่าวไว้ข้างด้นแล้ว

ต ังได ้กล ่าวไว ้ข ้างด ้นว ่า a  ค ือพาราม ิเตอร ์ซ ึ่งกำหนดความไวในการปรับระต ับ  
การลงท ุน ข องผ ู้ลงท ุน เม ื่อม ีการ เป ล ี่ยน แป ลงใน อ ัต ราการค าด การณ ์ผ ลต อบ แท น การลงท ุน  จึง 

สามารถต ีความได ้ว ่า a  ค ือระต ับการยอมรับความเล ี่ยงในการลงท ุนของผ ู้ลงท ุน ในกรณ ีท ี่ a  มี 
ค่ามากจะหมายถ ึงผ ู้ลงท ุนม ีพฤต ิกรรมยอมรับความเล ี่ยงในระด ับส ูง และเป ็นไปในทางกล ับก ันใน  

กรณีที่ a  ม ีค ่าต ํ่า สำหรับในกลุ่มประเทศพ ัฒ นาแล ้วผ ู้ลงท ุนม ีพฤต ิกรรมการยอมรับความเล ี่ยงใน  
ระด ับ ท ี่ส ูงกว ่าใน กล ุ่มประเทศกำล ังพ ัฒ น า กล ่าวค ือท ี่ระด ับ อ ัตราการคาดการณ ์ผ ลต อบ แท น ค ่า  
เด ียวก ัน  ผ ู้ลงท ุน ใน กล ุ่ม ป ระเท ศพ ัฒ น าแล ้วจะขยายการลงท ุน ใน อ ัต ราท ี่ส ูงกว ่าผ ู้ลงท ุน ใน กล ุ่ม  
ประเทศกำล ังพ ัฒ นา ใน กรณ ีแบบจำลอง ORANI ซ ึ่งเป ็นแบบจำลองของประเทศในกลุ่มประเทศ  

พ ัฒ นาแล ้วได ้เล ือกใช ้ค ่า a  เท ่าก ับ 2.0 ด ังน ั้นในกรณ ีของแบบจำลองแคมเจมสำหรับงานวิจ ัยน ี้จ ึง 

เล ือกใช ้ค ่า a  ซึ่งมีค่าตํ่าก'ว่า และได ้เล ือกค ่าในซ ่วงซ ึ่งย ังไม ่ทำให ้ผลตอบเก ิดการแกว ่งต ัวมากน ัก  

เพ ื่อความสะดวกในการด ีความผลล ัพธ ์จ ึงได ้กำหนดให ้ a  ม ีค ่าเท ่าก ับ  1.0 อย ่างไรก ็ตามในกรณ ี 
ที่ประเด ็นในการค ืกษาจะต ้องคำน ึงถ ึงระยะเวลาในการปร ับต ัวของระบบเศรษฐก ิจ ผู้วิเคราะห์จำ 

เป ็นจะต้องทราบค่าของ a  ท ี่ม ีค'วามละเอ ียดถูกต ้อง ซ ึ่งจะต ้องทำการประมาณ ค ่าด ้วยว ิธ ีการทาง  
เศรษฐมิติต ่อไป

5.6 ผลการเปลี่ยนแปลงภาพฉายของระบบเศรษฐกิจ

สำหรับงานวิจัยน้ี ในขั้นตอนของการสร้างผลตอบควบคุม ได้เลือกฉายภาพระบบ 
เศรษฐกิจซึ่งมีลักษณะของการเติบโตอย่างสมดุล (balanced growth) ซึ่งเป็นลักษณะที่ระบบ 
เศรษฐกิจมีอัตราการเติบโตของอุปสงค์ขั้นสุดท้ายทุกชนิดที่เท่ากันทั้งหมด และได้เลือกอัตราการ 
เติบโตท่ี 1.5% ต่อไตรมาส ปัญหาที่น่าสนใจคือ ในกรณีที่ผู้วิเคราะห์ทำการฉายภาพระบบ 
เศรษฐกิจซึ่งมีลักษณะที่แตกต่างไปจากสภาพดังกล่าว กล่าวคือระบบเศรษฐกิจมีการเติบโตใน
อัตราที่แตกต่างออกไป หรือมีการเติบโตแบบไม่สมดุล ผลตอบที่ได้จากการทำชิมิวเลชั่นจะมี
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ลักษณะที่แตกต่างออกไปหรือไม่ ในที่นี้จึงได้ทดลองทำการฉายภาพระบบเศรษฐกิจซึ่งมีลักษณะที่ 
แตกต่างออกไปดังตารางที่ 5.8 แล้วทดลองหาผลกระทบของการลดค่าเงินบาท 10% ฟนเดิม โดย 
เปรียบเทียบระหว่างกรณีที่ฉายภาพระบบเศรษฐกิจดังตาราง 5.3 และตารางที่ 5.8 ผลลัพธ์ท่ีได้ 
แสดงด้วยเล้นกราฟ scenariol และ scenario2 ในภาพที่ 5.5 ตามลำดับ โดยเป็นการทดลองใน 
กรณีของการคาดการณ์อย่างลมบูรณ์ ภาพฉายของระบบเศรษฐกิจตามตารางที่ 5.3 และ 5.8 มี 
ความแตกต่างกันเพียงในส่วนของอัตราการเติบโตของการส่งออกต่อไตรมาสเท่านั้น ซึ่งมีค่าเท่า 
กับ 1.5% และ3% ตามลำดับ

ตารางที่ 5.8 ภาพฉายของระบบเศรษฐกิจ
ลำดับ รายการ อัตราการเต ิบโตต่อไตรมาส(%)

1 การบริโภครวม 1.5
2 การส่งออก 3.0
3 การใช้จ ่ายของรัฐ 1.5
4 การสะสมสินค้าคงคลัง 1.5
5 การส่งออกพิเศษ 1.5
6 จำนวนประชากร 0.3
7 อัตราเงินเฟ้อ 1.0
8 ราคาสินค้าโลก 1.0

จากผลการทดลองในภาพที่ 5.5 จะเห็นได้ว่า GDP มีค่าลดลงในๆiวงแรกแล้ว 
กลับมีค่าเพิ่มสูงขึ้นในชิวงท้าย ๆ แม้ว่าการบริโภค การลงทุนจะมีค่าลดลง การนำเข้ามีค่าเพิ่มขึ้น 
และการส่งออกอยู่ในระดับค่อนข้างคงที่ ซึ่งปัจจัยเหล่านี้น่าจะทำให้ GDP มีค่าลดลง การเพ่ิมข้ึน 
ของ GDP ในชิวงท้ายมีสาเหตุจากภาคการส่งออกมีลัดส่วนที่เพิ่มขึ้นใน GDP อันเนื่องจากการ 
ฉายภาพเศรษฐกิจที่กำหนดให้มีอัตราการเติบโตของการส่งออกที่สูงกว่าอุปสงค์ขั้นสุดท้ายอื่น  ๆ
สาขาการผลิตซึ่งผลิตเพื่อการส่งออกอันได้แก่ สาขาอุตสาหกรรมและเกษตรจึงมีระดับกิจกรรมที่ 
เพ่ิมข้ึนตามไปด้วย ภาคส่งออกได้แย่งส่วนแบ่งการใช้จ่ายมาจากการบริโภคของครัวเรือน การใช ้
จ่ายของรัฐ และอ่ืน ๆ โครงสร้างของระบบเศรษฐกิจดำเนินไปสูสภาพเน้นการส่งออกมากขึ้น จึงทำ 
ให้ภาคอื่น ๆ ได้รับผลกระทบในเชิงลบมากขึ้น และส่งผลให้สาขาการผลิตซึ่งป้อนให้ภาคต่าง ๆ 
เหล่านี้มีระดับกิจกรรมท่ีลดลงตามไปด้วย จากกราฟจะเห็นได้ว่าผลตอบของตัวแปรต่าง ๆ จะไม่ 
เข้าสูสภาวะคงตัว เนื่องจากโครงสร้างของระบบเศรษฐกิจมีการเปลี่ยนแปลงตลอดเวลา ความ 
แตกต่างของเล้นกราฟ scenariol และ scenario2 เกิดจากการปฏิสัมพันธ์ระหว่างการเปลี่ยน 
แปลงทางโครงสร้างของระบบเศรษฐกิจ และการลดค่าเงินบาท
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Scenariol Scenario2

ภาพที่ 5.5 ผลการเปลี่ยนแปลงภาพฉายของระบบเศรษฐกิจ
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